



Совет Безопасности

Семьдесят первый год

Предварительный отчет

7796-е заседание

Пятница, 28 октября 2016 года, 10 ч. 30 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Чуркин/г-н Ильичев (Российская Федерация)

Члены:

Ангола	г-н Лукаш
Китай	г-н Лю Цзеи
Египет	г-н Мустафа
Франция	г-н Ламек
Япония	г-н Окамура
Малайзия	г-н Ибрахим
Новая Зеландия	г-н ван Бохемен
Сенегал	г-жа Гай
Испания	г-н Гонсалес де Линарес Палоу
Украина	г-н Герасименко
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Уилсон
Соединенные Штаты Америки	г-жа Сайсон
Уругвай	г-н Росселли
Венесуэла (Боливарианская Республика)	г-н Суарес Морено

Повестка дня

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Организация Договора о коллективной безопасности, Шанхайская организация сотрудничества и Содружество независимых государств

Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 14 октября 2016 года на имя Генерального секретаря (S/2016/867)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

16-34841 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч. 40 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Организация Договора о коллективной безопасности, Шанхайская организация сотрудничества и Содружество независимых государств

Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 14 октября 2016 года на имя Генерального секретаря (S/2016/867)

Председатель: На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Армении, Азербайджана, Беларуси, Индии, Исламской Республики Иран, Казахстана, Кыргызстана и Пакистана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности г-на Николая Бордюжу, Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества г-на Рашида Алимова и заместителя Председателя Исполнительного комитета Содружества независимых государств г-на Сергея Иванова.

Сейчас Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2016/867, в котором содержится письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 14 октября 2016 года на имя Генерального секретаря, сопровождающее концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Я тепло приветствую Генерального секретаря г-на Пан Ги Муна и предоставляю ему слово.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Я рад присутствовать на сегодняшнем заседании и

благодарю российское председательство за созыв этих прений.

Прежде чем перейти к рассматриваемому вопросу, я хотел бы сказать несколько слов о последних событиях, связанных с Международным уголовным судом (МУС). Мир добился огромных успехов в деле создания глобальной системы международного уголовного правосудия, центральным элементом которой является Международный уголовный суд. МУС и другие международные трибуналы выносят обоснованные, не имеющие прецедента обвинительные приговоры. Однако мы знаем, что наряду с этими и другими достижениями есть также неудачи и недоработки. Уголовные дела могут рассматриваться на протяжении многих лет. Не все страны признают юрисдикцию МУС, а некоторые признавшие ее государства не всегда оказывают Суду всю необходимую поддержку.

Звучат заявления о том, что Суд возбуждает дела против одних лишь африканцев, несмотря на доказательства совершения преступлений в других частях мира. Так, за последние несколько дней три африканские страны заявили о своем намерении выйти из состава Суда. Я сожалею об этих шагах, которые могут послать неверный сигнал относительно приверженности этих стран делу отправления правосудия.

Эти проблемы лучше всего решать не за счет сокращения поддержки Суда, а за счет его укрепления изнутри. Предотвращение будущих преступлений, отправление правосудия в интересах их жертв и обеспечение соблюдения правил ведения войны в общемировом масштабе являются слишком важными приоритетами, чтобы рисковать возвратом в прошлое из эпохи ответственности, для наступления и укрепления которой мы приложили столько усилий.

Я приветствую генеральных секретарей Организации Договора о коллективной безопасности и Шанхайской организации сотрудничества и заместителя Председателя Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств.

За последнее десятилетие глобальный ландшафт мира и безопасности стал гораздо более сложным. На Ближнем Востоке и за его пределами бушуют жестокие войны, которые продолжают уносить человеческие жизни, заставляют миллионы людей покидать свои дома и разрушают экономику стран. Больницы, школы и автоколонны с гуманитарной помощью подвергаются нападениям при полном пренебрежении к

нормам международного права и основным принципам гуманности. Усиление этнической и межконфессиональной напряженности в ходе этих конфликтов угрожает на многие годы погрузить эти страны в хаос.

Особую тревогу у меня вызывает то, что различные участники вооруженных столкновений пользуются преимуществами современных технологий и глобализации для того, чтобы посеять хаос в ужасающих масштабах. В то же время рост ксенофобских, шовинистских и протекционистских проявлений и настроений в других частях мира не может не вызывать серьезной обеспокоенности. Эти проблемы выходят за рамки национальных границ и требуют коллективного ответа со стороны международного сообщества.

В порядке реагирования на эти вызовы Организация Объединенных Наций провела ряд крупных обзоров нашей работы. По итогам всех этих обзоров подчеркивалась настоятельная необходимость приоритизации предотвращения конфликтов на коллективной основе с опорой на региональные и глобальные партнерства. Это всегда были одной из моих первоочередных задач. Проработав почти 10 лет на посту Генерального секретаря я еще больше убедился в том, что международное сообщество должно объединиться в своих усилиях по обеспечению стабильности и ослаблению напряженности, где бы она ни возникала.

В этой связи в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций мы стремимся активизировать наши контакты с руководителями региональных и субрегиональных организаций. Я лично взаимодействую с нашими региональными партнерами для достижения совместных результатов. Нам удалось добиться многого, однако мы можем добиться еще большего.

Центральная Азия — это регион, где у нас налажены тесные контакты с Организацией Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организацией сотрудничества и Содружеством Независимых Государств. Эти организации регулярно обмениваются информацией с Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии по вопросам борьбы с терроризмом, воинствующим экстремизмом, незаконным оборотом наркотиков и другим вопросам, представляющим взаимный интерес и вызывающим общую обеспокоенность.

Мой Специальный представитель по Центральной Азии и глава Регионального центра Организации Объединенных Наций г-н Петко Драганов регулярно встречается с руководителями указанных организаций для обсуждения нашей совместной повестки дня и последних событий. Все три организации принимают активное участие в оказании поддержки в осуществлении Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций в Центральной Азии.

Контртеррористический комитет Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и его Исполнительный директорат напрямую взаимодействуют с коллегами во всех трех организациях. Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) сотрудничает со всеми тремя организациями в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, незаконной миграцией и терроризмом. Они проводят совместные оперативные мероприятия в Афганистане и Центральной Азии. Эксперты из трех организаций регулярно участвуют в заседаниях УНП ООН, в том числе по линии инициативы Парижского пакта, которая представляет собой партнерство по борьбе с незаконным оборотом опиатов из Афганистана.

Что касается поддержания мира, то я особенно признателен руководству Организации Договора о коллективной безопасности, представители которого приняли участие в первом саммите начальников полиции, проведенном Организацией Объединенных Наций в июне этого года, чтобы обсудить вопрос о том, как повысить эффективность нашей совместной работы. Наши организации также работают над активизацией мер укрепления доверия и достижением стабильности в Афганистане в рамках Стамбульского процесса «Сердце Азии». Организация Объединенных Наций привержена укреплению этого плодотворного партнерства.

Все мы соглашаемся относительно ценности сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, и мы не должны бояться трудностей. У нас много общего, однако наши стратегии порой могут быть разнонаправленными. Наши ресурсы, возможности и мандаты различаются. Иногда региональные организации могут сталкиваться с особыми вызовами, которые могут ограничивать их роль честных посредников.

Поэтому так важно углублять наш стратегический диалог, формировать общие подходы к возникающим кризисам и стремиться совершенствовать наши коллективные меры реагирования на угрозы миру и безопасности. Таким образом, мы сможем с максимальной отдачей использовать наши сильные стороны.

Призываю воспользоваться возможностью проведения этого ценного заседания Совета Безопасности для дальнейшего совершенствования наших партнерских отношений в интересах народов этих регионов и всего мира.

Председатель: Я благодарю Генерального секретаря за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Бордюже.

Г-н Бордюжа: Благодарю российскую делегацию за организацию сегодняшнего заседания по такой важной теме, как сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в поддержании международного мира и безопасности. Признателен г-ну Пан Ги Муну за его выступление.

Следующий 2017 год будет ознаменован для нас двумя юбилеями: 25 лет со дня подписания 15 мая 1992 года в Ташкенте Договора о коллективной безопасности и 15 лет со дня учреждения на базе этого Договора международной Организации, действующей в сфере обеспечения безопасности — Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). За это время в ОДКБ создана всеобъемлющая нормативная правовая база, регулирующая деятельность Организации во всем спектре стоящих перед ней задач, сформирован необходимый потенциал политико-дипломатических, военных, правоохранительных и специальных средств обеспечения индивидуальной и коллективной безопасности государств-членов, противодействия традиционным и современным вызовам и угрозам.

В развитие имеющейся концепции коллективной безопасности на состоявшейся в октябре в Ереване сессии Совета коллективной безопасности принята стратегия коллективной безопасности ОДКБ на период до 2025 года. Важным направлением работы в рамках Организации является координация внешнеполитической деятельности государств-членов и взаимодействие с другими международными и региональными организациями. Расширяются рабочие контакты с такими международными Организациями

как Организация Объединенных Наций, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Содружество Независимых Государств (СНГ), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), рядом профильных международных структур.

Развивается силовой потенциал ОДКБ. Сформированы коллективные силы ОДКБ, в состав которых, наряду с созданием на двусторонней основе региональными группировками, интегрированы коллективные силы оперативного реагирования, коллективные авиационные силы ОДКБ, коллективные силы быстрого развертывания Центральноазиатского региона и миротворческие силы ОДКБ. Отлажены и совершенствуются механизмы военно-технического и военно-экономического сотрудничества государств-членов.

В сфере реагирования на вызовы и угрозы безопасности усилия государств — членов ОДКБ сосредоточены на противодействии международному терроризму и экстремизму, незаконному обороту наркотиков, нелегальной миграции и торговли людьми, криминальной деятельности в информационных сетях. Общеизвестна результативность проводимых в формате ОДКБ специальных операций: антинаркотической — «Канал», по противодействию незаконной миграции — «Нелегал», преступности в киберпространстве — «ПРОКСИ», проникновению в государства-члены боевиков из зон вооруженных конфликтов — «Наемник».

Учитывая актуальность темы, особое внимание в текущем году в ОДКБ уделяется противодействию международному терроризму. Расширяется взаимодействие национальных антитеррористических служб. В рамках единого пространства безопасности в государствах-членах формируется сопрягаемая законодательная база. Проводятся совместные мероприятия по утвержденному главами государств-членов Плану по реализации Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. На последней сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ принят не имеющий аналогов в других международных организациях механизм формирования единого списка террористических и экстремистских организаций в формате ОДКБ. Для решения контртеррористических задач в составе коллективных сил оперативного реагирования ОДКБ сформированы и проходят интенсивную подготовку формирования сил специального назначения. По нашей инициативе, в дополнение к развивающемуся

взаимодействию с профильными структурами Организации Объединенных Наций, налажена координация действий с антитеррористическими структурами ОБСЕ, СНГ и ШОС.

В связи с обострением миграционного кризиса в Европе приняты дополнительные коллективные меры по усилению борьбы с нелегальной миграцией. Организован мониторинг миграционных потоков из зон вооруженных конфликтов, проводится подготовка сил и средств системы коллективной безопасности к возможной работе с перемещенными лицами. Для повышения эффективности мер по противодействию криминалу в информационных сетях создан и уже три года работает консультационный координационный центр по вопросам реагирования на компьютерные инциденты. В развитие антикризисного механизма главами государств принято решение о создании центра кризисного реагирования ОДКБ. Есть намерение организовать взаимодействие центра ОДКБ с центром кризисного реагирования Организации Объединенных Наций.

Хотел бы особо подчеркнуть, что по всем направлениям своей деятельности ОДКБ плотно взаимодействует со структурами Организации Объединенных Наций. Особенно мощный импульс по углублению сотрудничества двух организаций дали усилия лично Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Пан Ги Муна, его визит в штаб-квартиру ОДКБ в 2011 году и выступление перед полномочными представителями государств — членов ОДКБ. Отношения с этой авторитетной международной организацией носят приоритетный и конструктивный характер, регламентируются меморандумом о сотрудничестве между секретариатами ОДКБ и Организации Объединенных Наций, периодически принимаемыми резолюциями Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций о сотрудничестве между двумя организациями, и подкрепляются предоставленным ОДКБ статусом наблюдателя в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций. Тезис о необходимости наращивания сотрудничества между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций звучал в ходе регулярных встреч с Генеральным секретарем Ги Муном в Москве и Нью-Йорке. Надеемся на такой же интенсивный и конструктивный диалог с новым Генеральным секретарем г-ном Гутерришем.

Традиционными стали рабочие контакты высших должностных лиц наших организаций, их участие в мероприятиях, организуемых на площадках ОДКБ и

Организации Объединенных Наций. Предметом совместной работы Секретариата ОДКБ с управлениями Организации Объединенных Наций являются такие важные темы, как борьба с международным терроризмом и экстремизмом, противодействие незаконному обороту наркотиков и нелегальной миграции, миротворчество и ряд других проблем международной безопасности. Особенно интенсивно осуществлялись контакты с Организацией Объединенных Наций, в том числе со Специальным представителем Генерального секретаря в Афганистане по проблеме афганского урегулирования и оценке ситуации в Центральноазиатском регионе. Подписан меморандум о взаимопонимании с Исполнительным директором Контртеррористического комитета. Налажен обмен значимой информацией, на регулярной основе осуществляются контакты для оценки ситуации на антитеррористическом треке.

Активно реализуется меморандум о сотрудничестве с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН). Осуществляется обмен аналитическими материалами по наркоситуации в регионе ответственности ОДКБ. Эксперты ОДКБ примут участие в организуемой УНП ООН в Центральной Азии операции «Подмена», нацеленной на пресечение незаконных поставок прекурсоров в Афганистан. Представители УНП ООН участвуют в операциях, проводимых ОДКБ. Информационные, учебно-методические материалы, подготовленные Организацией Объединенных Наций, используются в процессе обучения сотрудников антинаркотических ведомств государств — членов ОДКБ.

Поступательно развивается взаимодействие с региональными структурами Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, представители которых регулярно участвуют в работе соответствующих координирующих структур ОДКБ. Систематически проводятся встречи с руководством регионального офиса для стран Кавказа, Центральной Азии и Украины Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов (УКГВООН). Организован регулярный обмен информацией о чрезвычайных ситуациях. Согласован протокол о намерениях сотрудничества между Секретариатом ОДКБ, Региональным офисом УКГВООН и Региональным представительством Международной Федерации Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца в России.

На традиционно высоком уровне находится сотрудничество ОДКБ с Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии. Проводятся видеоконференции, идет регулярный обмен информацией о кризисных явлениях, осуществляется координация совместных действий. Руководитель Центра участвовал в заседаниях Совета министров иностранных дел ОДКБ. Осуществляется взаимодействие с Группой по наблюдению за санкциями Комитета, учрежденного резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по ИГИЛ (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям.

Активизировалось на основе Меморандума о взаимопонимании от 28 мая 2012 года сотрудничество с Департаментом операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. При организационно-методической помощи Департамента осуществляется подготовка миротворческих сил ОДКБ, проводится работа по созданию полицейского контингента постоянной готовности для оперативного применения в миротворческих операциях, в том числе и по мандату Совета Безопасности. Завершается процесс формирования нормативной базы, призванной регулировать деятельность коллективных миротворческих сил ОДКБ. Готовится к принятию «дорожная карта» на период до 2025 года, которая после окончательного согласования в Секретариате Организации Объединенных Наций будет способствовать формированию условий для использования миротворческого потенциала ОДКБ в интересах миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций.

В завершении хотелось бы еще раз подтвердить готовность ОДКБ к тесному и плодотворному взаимодействию с Организацией Объединенных Наций и сделать ряд предложений, призванных, на наш взгляд, способствовать укреплению сотрудничества ОДКБ с Организацией Объединенных Наций с акцентом на его практическую составляющую.

Во-первых, продолжить практику проведения под эгидой Генерального секретаря Организации Объединенных Наций встреч руководителей международных и региональных организаций для обмена мнениями по вопросам обеспечения международной безопасности.

Во-вторых, для согласования совместных усилий и механизмов использования в борьбе с международным терроризмом существующих в международных организациях потенциалов практиковать

встречи руководителей международных региональных антитеррористических структур: Секретариата ОДКБ, региональной антитеррористической структуры ШОС, антитеррористического центра СНГ, Департамента по противодействию транснациональным угрозам и Комитета по безопасности Постоянного совета ОБСЕ и Контртеррористического Комитета Организации Объединенных Наций, что позволит более плотно координировать нашу совместную деятельность на антитеррористическом треке.

В-третьих, взаимодействие УНП ООН с региональными международными организациями безопасности следует ориентировать на усиление координации совместных действий по пресечению незаконного наркотрафика и созданию эффективной системы реабилитации и ресоциализации наркозависимых. Необходимо практиковать встречи руководства УНП ООН с высшими должностными лицами региональных и международных структур, специализирующихся на вопросах противодействия незаконному обороту наркотиков.

Председатель: Я благодарю г-на Бордюжу за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Рашиду Алимову.

Г-н Алимов: Прежде всего разрешите поблагодарить российское председательство за проявленную важную инициативу и приглашение Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) принять участие в дебатах на столь значимой для судеб мирового сообщества площадке Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

В текущем году ШОС отмечает свое пятнадцатилетие. За истекший период государства — основатели ШОС апробировали и успешно используют на практике модель межгосударственного взаимодействия, основанную на принципах «шанхайского духа», среди которых ключевыми являются равноправие и взаимоуважение, взаимовыгодное сотрудничество и совместное развитие. Государства — члены ШОС исходят из того, что Организация Объединенных Наций была и остается ведущей универсальной международной структурой по поддержанию глобальной безопасности и подтверждают свою приверженность принципам Устава Организации Объединенных Наций, укреплению ее центральной координирующей роли в международных делах.

Отношения между ШОС и Организацией Объединенных Наций активно развиваются с 2004 года. За этот период они значительно окрепли и стали примером эффективного взаимодействия между универсальной глобальной и региональной организациями. Это взаимодействие в том числе нацелено на то, чтобы дополнить усилия Организации Объединенных Наций и ее Совета Безопасности по поддержанию международного мира и безопасности. Обеспечение региональной безопасности и стабильности, противодействие терроризму, сепаратизму и экстремизму, борьба с незаконным оборотом наркотиков и трансграничной организованной преступностью — в числе главных приоритетов ШОС. В рамках Организации разработан пакет международных нормативных правовых актов, включающий сегодня 31 документ по вопросам сотрудничества в области политики и безопасности и создающий необходимую правовую основу для эффективного взаимодействия на этом исключительно важном направлении.

ШОС выступает за координацию — под эгидой Организации Объединенных Наций — действий в борьбе с террористической угрозой. Мы заинтересованы в дальнейшем расширении сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в реализации совместных действий по осуществлению Глобальной контртеррористической стратегии. В этой связи особое значение имеет деятельность Региональной антитеррористической структуры (РАТС) ШОС. На ее базе создан и успешно апробирован механизм эффективного многостороннего антитеррористического сотрудничества, а также налажено регулярное взаимодействие и обмен информацией с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

В 2011–2015 годах компетентными органами государств — членов ШОС при координирующей роли РАТС ШОС на стадии подготовки предотвращены 20 терактов, пресечены около 650 преступлений террористического и экстремистского характера, ликвидированы 440 баз подготовки террористов и около 1700 членов международных террористических организаций, задержаны более 2700 участников незаконных вооруженных формирований, их пособников и лиц, подозреваемых в преступной деятельности, экстрадированы 213 лиц, причастных к деятельности террористических и экстремистских орга-

низаций, многие из которых осуждены на длительные сроки лишения свободы. Проведена большая работа по пресечению незаконного оборота оружия и взрывчатых веществ, а также противодействию использованию сети Интернет в террористических, сепаратистских и экстремистских целях. РАТС ШОС разработаны и реализуются совместные меры по выявлению каналов перемещения лиц в регионы с повышенной террористической активностью для участия во внутренних вооруженных конфликтах на стороне международных террористических организаций. Составлен перечень террористических, сепаратистских и экстремистских организаций. Региональная антитеррористическая структура намерена изучить возможности налаживания практического взаимодействия с Контртеррористическим центром Организации Объединенных Наций.

Скорейшее достижение мира и стабильности в Афганистане является важным фактором сохранения и укрепления безопасности во всем регионе. В принятой 24 июня 2016 года Ташкентской декларации глав государств — членов ШОС вновь была подчеркнута заинтересованность и поддержка урегулированию внутриафганского конфликта через продвижение инклюзивного процесса национального примирения под руководством афганцев и самими афганцами при центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций. Одним из ключевых направлений считаем активизацию усилий ШОС в области борьбы с незаконным производством и оборотом наркотиков из Афганистана, представляющих угрозу международному миру и стабильности, как это зафиксировано в резолюциях Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Особое значение в этом плане по-прежнему имеет реализация Антинаркотической стратегии ШОС на период 2011–2016 годов и Программы действий по ее выполнению.

В результате проведения оперативных действий национальными органами наркоконтроля, а также благодаря углублению взаимодействия компетентных органов государств — членов ШОС только за 2010–2015 годы изъято около 25 тонн героина, свыше 11 тонн опия-сырца, более 352 тонн марихуаны. Операция «Мышеловка», проведенная в 2015 году, позволила изъять свыше 75 тонн прекурсоров. В настоящее время продолжается совместная работа над разработкой стратегии борьбы с наркотической угрозой на предстоящий пятилетний период. В этой

связи придаем особое значение продолжению и наращиванию плотного взаимодействия между ШОС и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности.

Отмечаем продуктивный диалог между ШОС и Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии. С учетом недавних прорывных решений Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по миростроительству и устойчивому миру перспективным видится расширение связей ШОС с системой Организации Объединенных Наций, включая Программу развития Организации Объединенных Наций, Организацию Организации Объединенных Наций по промышленному развитию, Экономическую и социальную комиссию Организации Объединенных Наций для Азии и Тихого океана.

ШОС последовательно и целенаправленно развивает и расширяет взаимодействие в области гуманитарных аспектов обеспечения региональной безопасности. Приверженность государств — членов ШОС «шанхайскому духу» — важнейшему принципу деятельности Организации — позволяет выстраивать плодотворный межкультурный, межрелигиозный и межцивилизационный диалог на основе взаимного доверия, уважения и равенства сторон. Намерены продолжать линию на дальнейшее развитие многопланового взаимодействия с Организацией Объединенных Наций и ее Советом Безопасности в целях поддержания международного мира и безопасности.

Председатель: Я благодарю г-на Алимова за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Сергею Иванову.

Г-н Иванов: От имени Содружества Независимых Государств хотел бы выразить искреннюю признательность за приглашение принять участие в сегодняшних дебатах по вопросу сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями. Для нас большая честь в числе всех представленных здесь региональных организаций иметь возможность обратиться с информацией к Совету Безопасности. Сотрудничество Организации Объединенных Наций и СНГ осуществляется с момента принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 48/237, придавшей 24 марта 1994 года СНГ статус наблюдателя. На протяжении 25 лет сво-

его существования СНГ двигалось в русле общими-ровых процессов, способствуя развитию широкого равноправного политического диалога. Со временем Содружество стало стартовой площадкой для формирования и развития новых интеграционных структур на постсоветском пространстве — Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС).

Центральным событием текущего года для СНГ стало заседание Совета глав государств в сентябре в Бишкеке. Стоит отметить четыре принятых на саммите заявления — это заявление о 25-летию СНГ, где дается оценка деятельности Содружества, говорится о необходимости его совершенствования, развития и укрепления, а также заявление по итогам Специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков, заявление о дальнейших совместных усилиях по противодействию международному терроризму и заявление по случаю 70-летия завершения работы Нюрнбергского трибунала. Названные заявления было решено распространить в Организации Объединенных Наций, и, как я уже сегодня услышал, они уже распространены.

Сегодня СНГ не стоит в стороне от мировых проблем. Для их успешного и эффективного преодоления налажены и постоянно развиваются контакты с рабочими органами основных международных организаций по ключевым вопросам мировой повестки дня. Исполнительный комитет СНГ поддерживает отношения, в том числе договорного характера, с такими рабочими структурами Организации Объединенных Наций, как Секретариат Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), Секретариат Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭК ООН), Отделение Организации Объединенных Наций в Женеве, Секретариат Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу и Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности. Важное значение в этой связи имеет сложившаяся практика регулярных межмидовских консультаций в рамках СНГ по актуальным вопросам мировой политики.

Конструктивный потенциал СНГ признан важной составляющей широкого международного сотрудничества, о чем свидетельствует принятая Генеральной Ассамблеей 11 ноября 2014 года в ходе 69-й сессии резолюция 69/10 о сотрудничестве между Организацией

Объединенных Наций и Содружеством Независимых Государств. В текущем году предполагается принятие новой редакции этого документа в ходе рассмотрения пункта 126 повестки дня 71-й сессии. В этой связи хотел бы проинформировать о том, что представители СНГ регулярно участвуют во многих мероприятиях, проводимых по линии Организации Объединенных Наций. В качестве примера следует назвать Ташкентскую международную конференцию, посвященную итогам создания в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия (12 июня 2015 года); Региональный семинар «Охрана и управление границами в целях борьбы с терроризмом» (март 2015 года, Ашхабад). В конце октября планируется участие представителей СНГ в Международной конференции «Создание основы для экономической интеграции и устойчивого развития на пути к 2030 году для региона Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций», которая пройдет в Минске, а также в Глобальной конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому транспорту 26–27 ноября в Ашхабаде.

Отдельно хотелось бы выделить Семинар по выполнению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности, организованный Исполнительным комитетом СНГ в сотрудничестве с Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и Секретариатом ОБСЕ (Минск, 15–17 января 2013 года), в котором приняли участие представители всех государств — участников СНГ. Устойчивые и плодотворные партнерские отношения установлены между Исполнительным комитетом СНГ и Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии. Представители Содружества регулярно участвуют в мероприятиях, проводимых Региональным центром. Председатель Исполнительного комитета СНГ ежегодно проводит встречи с Главой Регионального центра Организации Объединенных Наций.

Содружество Независимых Государств активно осуществляет деловые контакты с профильными организациями Организации Объединенных Наций также через органы отраслевого сотрудничества. Например, Антитеррористическим центром государств — участников СНГ (АТЦСНГ) установлены и поддерживаются рабочие контакты с Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности. Эксперты АТЦ СНГ

принимают регулярное участие в миссиях Контртеррористического комитета Совета Безопасности по проверке выполнения резолюций 1373 (2001) и 1624 (2005) в государствах — участниках СНГ. По запросу Исполнительного директората Контртеррористического комитета Совета Безопасности Центр ежегодно готовит информацию для формирования Глобального обзора осуществления резолюции 1624 (2005). Межгосударственный статистический комитет СНГ активно сотрудничает с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО) по осуществлению Глобальной стратегии совершенствования сельскохозяйственной и сельской статистики в регионе СНГ. Межгосударственный совет по промышленной безопасности поддерживает тесные контакты с Секретариатом Конвенции Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭК ООН). Представители Секретариата ЕЭК ООН регулярно принимают участие в заседаниях Совета. В сентябре 2016 года Секретариату Конвенции ЕЭК ООН был предоставлен статус наблюдателя в Совете. Сотрудничество со структурами Организации Объединенных Наций является одним из приоритетов в международной деятельности Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ).

В экономической области МПА СНГ осуществляет сотрудничество с Департаментом Организации Объединенных Наций по экономическим и социальным вопросам, Комиссией Организации Объединенных Наций по праву международной торговли, Организацией Объединенных Наций по промышленному развитию, готовится к подписанию проект меморандума о взаимопонимании с Программой Организации Объединенных Наций по населенным пунктам. Регулярные контакты МПА СНГ с Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) способствуют присоединению государств — участников СНГ к конвенциям ЮНЕСКО. Совместно проводятся гуманитарные акции, реализуются проекты, а эксперты ЮНЕСКО участвуют в нормотворческой работе МПА СНГ. Наши отраслевые структуры наладили деловое сотрудничество с такими структурами подразделениями Организации Объединенных Наций, как Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения, ЮНЕСКО, Экономическая и социальная комиссия Организации Объединенных Наций для Азии и Тихого океана, Управление Верховного

Комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Управление Верховного Комиссара по правам человека, Всемирная метеорологическая организация, Всемирная организация здравоохранения, Всемирная организация интеллектуальной собственности и другими.

Государства — участники СНГ активно сотрудничают в рамках Организации Объединенных Наций по всем направлениям. Приоритетным является сотрудничество в сфере экономики. Однако сегодня на первое место выходят также вопросы взаимодействия в сфере безопасности — это объясняется нарастанием угроз в области международной безопасности. Мы видим, как современный мир захлестывают все новые вызовы. К застарелым конфликтам добавляются новые очаги напряженности, а серьезные кризисы перманентно охватывают не только отдельные страны, но и целые регионы. Вызовы и угрозы, создаваемые террористическими группировками, требуют наращивания коллективных мер противодействия, в том числе по линии региональных организаций. СНГ исходит из того, что в объединении этих усилий наибольший эффект может быть достигнут, если будет последовательно и неуклонно укрепляться центральная и координирующая роль Организации Объединенных Наций, потенциал ее профильных институтов и глобальных программ. Государства — участники Содружества подтверждают свою приверженность эффективному выполнению обязательств, принятых в рамках соответствующих решений Организации Объединенных Наций, а также свою нацеленность на дальнейшее оказание всемерного содействия Организации Объединенных Наций в реализации и совершенствовании ее Глобальной контртеррористической стратегии.

Безусловное беспокойство вызывают серьезные риски и в непосредственной близости у внешних границ Содружества, а именно: сохраняющаяся напряженность в афгано-пакистанском регионе, что, естественно, напрямую угрожает безопасности центральноазиатских государств — участников СНГ. В результате внешнего вмешательства, экспорта «цветных» революций и искусственной смены режимов стабильные прежде страны погрузились в хаос и анархию. Вместо обещанной демократии и процветания большинство населения в этих странах переживает ужасные страдания и вынуждено спасаться бегством. И теперь уже Европа подверга-

ется испытаниям от штурмующих ее мигрантов и значительного усиления террористической угрозы.

Одновременно информационное пространство стран СНГ подвергается агрессивным атакам со стороны отдельных государств, которые пытаются использовать свое доминирующее положение в глобальной информационной сети для достижения не только экономических, но и военно-политических целей. Следует отметить, что в этих условиях страны Содружества подтверждают политическую волю к широкому международному сотрудничеству, к объединению усилий в деле повышения эффективности региональной и международной систем безопасности.

Пройдя 25 лет совместного становления и развития, несмотря на имеющиеся суверенные различия и особенности каждой из стран, Содружество остается авторитетным и активным участником всех важнейших международных документов, регулирующих сотрудничество в сфере обеспечения безопасности, разоружения, противодействия современным вызовам и угрозам, внося реальный вклад в их реализацию. Совместные меры осуществляются, естественно, с учетом ведущей роли Организации Объединенных Наций и необходимости развития конструктивного партнерства с другими международными институтами и их специализированными структурами.

Таким образом, изложенная информация дает основание сделать вывод, что странами Содружества Независимых Государств проделана немалая работа в плане противодействия новым вызовам и угрозам. Есть все основания считать ее значимым вкладом Содружества в общие усилия по обеспечению международной безопасности как на региональном, так и на глобальном уровне. Одновременно динамично изменяющаяся международная обстановка, тенденция дальнейшего роста и трансформация различных факторов, представляющих реальную либо потенциальную угрозу нашим государствам, требуют дальнейшей консолидации совместных усилий по углублению и расширению всестороннего сотрудничества государств Содружества со структурами Организации Объединенных Наций и других международных организаций в целях эффективного противодействия имеющимся и вновь возникающим вызовам и угрозам всеобщей безопасности.

Формирование коллективных общих подходов, необходимых для эффективного сотрудничества в преодолении современных вызовов и угроз, предпо-

лагает наращивание сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными организациями, что также соответствует главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. В этой связи полагаем, что было бы целесообразно возобновить практику совещаний и встреч высокого уровня между Организацией Объединенных Наций, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и Советом Европы, которые ранее проводились ежегодно с 1993 года на ротационной основе с привлечением руководителей других региональных организаций. Такие встречи давали бы возможность руководителям рабочих и исполнительных органов этих организаций на высшем уровне обсудить наиболее актуальные вопросы мировой повестки дня и выработать общие подходы для их решения.

Председатель: Я благодарю г-на Иванова за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета Безопасности.

Г-н Лю Цзеи (Китай) *(говорит по-китайски)*: Китай благодарит Россию, исполняющую функции Председателя Совета, за инициативу созыва сегодняшнего заседания. Я хотел бы также выразить признательность Генеральному секретарю Пан Ги Муну, Генеральному секретарю Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) г-ну Алимову, Генеральному секретарю Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) г-ну Бордюже и заместителю Председателя Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств (СНГ) г-ну Иванову за их соответствующие брифинги.

В настоящее время международная обстановка является сложной и претерпевает глубокие изменения. Острые региональные проблемы возникают одна за другой. Традиционные и нетрадиционные угрозы в области безопасности взаимосвязаны. Находясь в центре международного механизма коллективной безопасности, Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Сотрудничество в области мира и безопасности, осуществляемое между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, способствует дальнейшему укреплению международного механизма коллективной безопасности и более эффективному поддержанию международного

мира и безопасности. Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями должно развиваться на основе следующих принципов.

Во-первых, необходимо придерживаться целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Необходимо оказывать содействие и поддержку региональным и субрегиональным организациям в процессе мирного урегулирования ими острых региональных проблем с помощью диалога, консультаций, добрых услуг и посредничества. Необходимо уважать суверенитет, территориальную целостность и независимость соответствующих стран.

Во-вторых, необходимо принять коллективную, целостную и устойчивую концепцию безопасности, основанную на сотрудничестве. Необходимо учитывать исторический контекст и текущие обстоятельства в связи с соответствующими проблемами, прибегать к использованию умеренного подхода и принимать комплексные меры для поиска путей обеспечения и содействия безопасности на основе сотрудничества и реализации принципа взаимной выгоды и общей безопасности, что принесет пользу всем.

В-третьих, необходимо учитывать цели и приоритеты региональных и субрегиональных организаций, а также уточнять направление сотрудничества, укреплять координацию и согласовывать усилия.

В-четвертых, необходимо в полной мере использовать уникальные преимущества региональных и субрегиональных организаций с точки зрения географии, истории и культуры. Кроме того, необходимо создавать механизмы сотрудничества, с тем чтобы строить отношения глобального партнерства на основе диалога, а не конфронтации, и формировать партнерства, а не союзы. В последние годы ШОС, ОДКБ и СНГ добились позитивных результатов в борьбе с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и транснациональной организованной преступностью, а также в деле поощрения экономического и торгового сотрудничества и установления контактов между людьми. Таким образом, они играют существенную роль в поддержании регионального мира, стабильности и развития. В этой связи Китай выражает им свою признательность.

В 2016 году отмечается пятнадцатая годовщина создания ШОС. Со времени своего создания в 2001 году ШОС шла в ногу с тенденциями времени

и выступала в поддержку принципа «шанхайского духа», основанного на взаимном доверии, взаимной выгоде, равенстве, консультациях, уважении различных цивилизаций и стремлении к общему прогрессу. Она достигла выдающихся успехов. Государства — члены ШОС подписали Договор о долгосрочном добрососедстве, который предусматривает взаимную поддержку путей развития, выбранных каждым из ее членов, и стремление добиваться взаимного доверия и общего развития.

ШОС проводит политику открытости и расширения отношений с внешними партнерами. Она установила отношения сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, СНГ и Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии. Тем самым она подает хороший пример регионального и международного сотрудничества, которое должно быть эффективным, открытым и взаимовыгодным. «Шанхайский дух» характеризуется жизнеспособностью и ценностями, которые выходят за рамки географии и времени. Он служит полезным уроком для всех тех, кто стремится установить добрососедские отношения и обеспечить общее процветание. Он также придал жизненную силу процессу установления нового международного порядка взаимоотношений на основе сотрудничества и взаимовыгодных решений.

Являясь значимым членом ШОС, Китай последовательно поддерживает усилия организации играть конструктивную роль в поддержании регионального мира и безопасности и обеспечении общего развития. Китай активно реализует стратегии развития ШОС на период до 2025 года и принимает меры для обеспечения того, чтобы инициатива «Один пояс — один путь» стала стратегией развития ШОС. Китай осуществляет меры по всестороннему содействию сотрудничеству во всех областях деятельности. В июне Председатель КНР Си Цзиньпин принял участие в работе шестнадцатого совещания Совета глав государств, на котором он предложил ШОС считать обеспечение безопасности и поддержание регионального мира и безопасности своими первоочередными задачами. Китай призвал ускорить переговоры по конвенции ШОС о борьбе с экстремизмом и объявил о принятии ряда практических мер в поддержку углубления сотрудничества в рамках ШОС. Вместе с другими руководителями стран ШОС Китай опубликовал Ташкентскую декларацию, принятие которой совпало с пятнадцатой годовщиной ШОС и которая внесла огромный вклад в этой связи.

Китай наряду с другими странами готов поощрять «шанхайский дух» и продвигаться вперед по пути дальнейшего сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, а также совместно работать, с тем чтобы установить новый порядок международных отношений на основе сотрудничества и взаимной выгоды. Китай надеется построить сообщество, у которого будет общее будущее, с тем чтобы совместно работать для достижения прочного мира и безопасности и процветания — мира, к которому мы все стремимся.

Г-н Бэссё (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить признательность Генеральному секретарю Пан Ги Муну и присутствующим здесь руководителям организаций за их соответствующие брифинги.

В современном мире ни одна страна не может поддерживать мир и безопасность в отрыве друг от друга. Поэтому крайне важно углублять сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными структурами обеспечения безопасности в дополнение к поощрению сотрудничества между союзниками и государствами-единомышленниками. Ключевая задача состоит в укреплении доверия между государствами и региональными организациями.

Сегодня мы заслушали выступления трех представленных здесь организаций о мерах по поддержанию мира и безопасности в Европе и соседних с ней регионах. основополагающие идеи, закрепленные в уставах этих организаций, согласуются с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Поэтому деятельность таких организаций призвана способствовать укреплению взаимного доверия, причем не только среди их членов, но и в отношениях со странами из других регионов.

Японию связывают прочные узы со странами Центральной Азии, которые являются членами вышеупомянутых организаций. Наша цель состоит в продвижении инклюзивного, устойчивого и независимого развития и в содействии обеспечению регионального и международного мира и стабильности. Наряду с широким двусторонним сотрудничеством Япония участвует в диалоге «Центральная Азия плюс Япония» для противодействия региональным вызовам, в том числе посредством мер борьбы с наркотиками и посредством обеспечения пограничного контроля. Мы также выступаем в поддержку практического сотрудничества в различных обла-

стях — от сельского хозяйства до транспортировки и сбыта продукции.

Кроме того, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) обеспечивает важную и более широкую платформу для укрепления взаимного доверия в регионе и для налаживания обмена знаниями через содействие институциональному строительству. В ее состав входят многие европейские страны, среди которых не только ключевые участники трех присутствующих в этом зале организаций, но и Монголия. Япония считает ОБСЕ важным форумом, в рамках которого мы вносим свой вклад в решение проблем безопасности в Европе и за ее пределами, а также в Центральной Азии.

Япония гордится тем, что является давним партнером ОБСЕ. С 1992 года мы предпринимаем усилия по расширению диалога и сотрудничества и предоставляем финансирование и персонал для этой организации. Япония направляет миссии по наблюдению за выборами, организуемыми в регионе, и является крупнейшим донором проекта ОБСЕ по укреплению кадрового потенциала служб пограничного контроля. Мы рады играть роль связующего звена между Азией и Европой, в том числе посредством нашего активного участия в заседаниях азиатской контактной группы. Мы рассчитываем на дальнейшее сотрудничество с ОБСЕ в этой области.

Невозможно переоценить важность укрепления взаимного доверия и в деле поддержания мира и стабильности в регионе и в мире в целом. Япония искренне надеется, что государства — члены Организации Объединенных Наций и организаций, присутствующих сегодня в этом зале, удвоят свои усилия в этом направлении.

Г-н Росселли (Уругвай) *(говорит по-испански)*: Г-н Председатель, я благодарю Вас за организацию этих прений и выражаю признательность Генеральному секретарю за его брифинг. Мы полностью разделяем его обеспокоенность в связи с ситуацией, сложившейся вокруг Международного уголовного суда. Я хотел бы поблагодарить наших докладчиков — г-на Николая Бордюжу, г-на Рашида Алимова и г-на Сергея Иванова — за их выступления и ту работу, которую проводят их соответствующие организации.

В докладе Генерального секретаря о состоянии сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными

организациями (S/2016/621) отмечается определенный прогресс в этой области, в том числе по таким направлениям, как поддержание международного мира и безопасности, оказание гуманитарной помощи и обеспечение развития. Международная ситуация претерпевает глубокие и стремительные изменения, которые требуют от международного сообщества согласованных мер реагирования на них. Усиление транснациональных угроз, терроризм, распространение воинствующего экстремизма, техническое совершенствование методов ведения войны, кибероружие и организованная преступность создают серьезную опасность и серьезные вызовы для гражданского населения и требуют активизации усилий на всех уровнях.

Я представляю регион, известный своей давней традицией существования региональных и субрегиональных организаций — от Организации американских государств и Агентства по запрещению ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне, которое было создано в соответствии с Договором Тлателолко, до более молодых организаций, таких как Союз южноамериканских наций и Карибское сообщество, вносящих важный вклад в мирный процесс, идущий в настоящее время в Колумбии.

Мы признаем наличие широких возможностей для сотрудничества и взаимодополняемости между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. В этой связи региональные и субрегиональные организации, занимающиеся поддержанием мира и безопасности, имеют особенно важное значение и разделяют с Советом Безопасности ответственность за обеспечение международного мира и безопасности. Благодаря своим знаниям истории и культуры и своей географической близости, эти организации вносят конкретный конструктивный вклад в усилия по предотвращению и мирному урегулированию споров.

Что касается сотрудничества между системой Организации Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайской организацией сотрудничества и Содружеством Независимых Государств, то в докладе Генерального секретаря отмечается достигнутый прогресс, включая создание механизма периодических консультаций между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций по вопросам, представляющим взаимный интерес в области обеспечения гло-

бального и регионального мира и безопасности, а также по другим аспектам предотвращения, раннего предупреждения и поддержания мира; проведение консультаций между Исполнительным директором Контртеррористического комитета и Организацией Договора о коллективной безопасности; налаживание сотрудничества с Региональным отделением Управления по координации гуманитарных вопросов для Кавказа, Центральной Азии и Украины; а также практику обмена информацией между Директором-исполнителем Контртеррористического комитета и главой Антитеррористического центра Содружества Независимых Государств, в чьи обязанности входит осуществление контроля за угрозами, создаваемыми присутствием иностранных боевиков-террористов в регионе. Наконец, еще одним примером такого прогресса является готовность Шанхайской организации сотрудничества взаимодействовать с Контртеррористическим центром Организации Объединенных Наций.

В заключение своего выступления я хотел бы с удовлетворением отметить решение Генерального секретаря содействовать дальнейшему укреплению сотрудничества с региональными организациями посредством налаживания более эффективных партнерских отношений для разработки конкретных подходов к взаимодействию с учетом условий, особенностей и потребностей каждого региона и мандата соответствующего учреждения.

Г-н Лукаш (Ангола) (*говорит по-английски*): Делегация Анголы благодарит председательствующую в Совете Безопасности Россию за организацию этих прений по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Мы выражаем признательность Генеральному секретарю за его содержательное вступительное заявление, а также приветствуем и благодарим г-на Николая Бордюжу, г-на Рашида Алимова и г-на Сергея Иванова за их выступления и представленную Совету Безопасности информацию о различных мероприятиях, проводимых Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Содружеством Независимых Государств (СНГ), которые сегодня играют заметную роль в поддержании регионального мира и безопасности и выступают важными партнерами Организации Объединенных Наций.

Как показывает опыт, сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями повышает эффективность усилий Организации Объединенных Наций в области предотвращения конфликтов, поддержания мира и восстановления стабильности в постконфликтных ситуациях в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, которая обеспечивает основу для формирования региональных и глобальных партнерств по вопросам международного мира и безопасности. Участие региональных и субрегиональных организаций обеспечивает ценные сравнительные преимуществами с точки зрения дополнения деятельности Организации Объединенных Наций, поскольку они обладают конкретным знанием региональных условий, глубже понимают причины конфликтов и лучше разбираются в методах их предотвращения и урегулирования в контексте усилий, направленных на поддержание мира и соблюдение принципа верховенства права.

С другой стороны, Организация Объединенных Наций использует преимущества своего универсального членского состава, а также свою легитимность, большой опыт и оперативный потенциал для поддержания международного мира и безопасности. Такое сотрудничество является эффективным еще и потому, что оно способствует более оперативному реагированию на кризисные ситуации и позволяет обеспечить более долговременное комплексное взаимодействие для урегулирования критических ситуаций.

Нынешние проблемы в области безопасности, которые ни одна страна или организация не может решить в одиночку, требуют укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. В Евразии и Центральной Азии это сотрудничество имеет большое значение в деле предотвращения конфликтов, поддержания мира и миростроительства, а также в решении международных проблем, которые представляют собой реальную угрозу для жизнедеятельности населения этих регионов и для мира и безопасности. Мы высоко оцениваем участие Организации Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организации сотрудничества и Содружества независимых государств в борьбе с угрозами миру и безопасности, включая терроризм, незаконные поставки стрелкового оружия и легких вооружений, кибертерроризм, незаконную миграцию, незаконный оборот наркотиков и орга-

низованную преступность, а также в решении проблемы распространения оружия массового уничтожения в Центральной Азии, Восточной Европе и на Дальнем Востоке.

Мы искренне приветствуем сдвиги, касающиеся обязательств в отношении расширения сотрудничества между ОДКБ и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций, в частности с Контртеррористическим комитетом, сейчас, когда терроризм стал реальной угрозой для Центральной Азии; сотрудничество Организации Объединенных Наций по проблемам наркотиков и преступности, которые являются проклятием этого региона; и наращивание миротворческого потенциала операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Мы с признательностью отмечаем поддержку, оказанную Организации Объединенных Наций Шанхайской организацией сотрудничества в деле восстановления мира в Афганистане, и продолжающееся сотрудничество в деле предотвращения и урегулирования конфликтов, борьбы с терроризмом, распространением оружия, транснациональной преступностью и незаконным оборотом наркотиков, а также обмена разведывательными данными по вопросу безопасности. Мы также высоко оцениваем сотрудничество по вопросу о методах обеспечения безопасности между государствами — членами Содружества независимых государств и другими международными организациями, особенно Организацией Объединенных Наций.

Мы отмечаем тот факт, что СНГ является участником всех важнейших международных документов, касающихся сотрудничества в области безопасности, разоружения и борьбы с терроризмом; а также тесные отношения, которые СНГ поддерживает с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями; работу, проводимую странами СНГ по противодействию новым угрозам; и значительный вклад, который они вносят в совместные усилия, направленные на обеспечение регионального и международного мира и безопасности.

Как указано в подготовленном для этих прений концептуальном документе (S/2016/867, приложение), укрепление и углубление взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ, ШОС и СНГ в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций является элементом,

играющим конструктивную роль в продвижении целей Организации Объединенных Наций. Развивая конструктивные партнерские отношения, Организация Объединенных Наций и эти организации могут содействовать активизации усилий международного сообщества по преодолению современных вызовов и наращиванию потенциала для устранения существующих угроз на всеобъемлющей и долгосрочной основе, что является одним из ключевых факторов сохранения мира и повышения стабильности во все более опасном и сложном мире.

В заключение мы хотели бы призвать ОДКБ, ШОС и СНГ использовать свое влияние, а их членов — сотрудничать между собой, с Организацией Объединенных Наций и другими международными и региональными партнерами в коллективных усилиях, направленных на поиск путей долгосрочного преодоления глобальных угроз и вызовов, затрагивающих международное сообщество, таких как терроризм, незаконный оборот наркотиков, международная организованная преступность, распространение оружия, вопиющие нарушения прав человека, а также агрессивное поведение многих международных, в том числе негосударственных, субъектов, и на построение более справедливого и безопасного мира на основе общих интересов.

Г-н Гонсалес де Линарес (Испания) (*говорит по-испански*): Я благодарю Генерального секретаря за его заявление, а г-на Бордюжу, г-на Алимова и г-на Иванова — за их брифинги. Я хотел бы также выразить признательность Российской Федерации, занимающей пост Председателя, за организацию таких актуальных прений с учетом как стратегического значения Центральной Азии, так и расширения сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

Как правило, в рамках региональных организаций действуют механизмы, хорошо приспособленные к местным реалиям в плане превентивной дипломатии и, в соответствующих случаях, миротворческой деятельности. Поэтому их сотрудничество с Организацией Объединенных Наций сулит многообещающие перспективы. Такое сотрудничество достигло значительного уровня развития в случае некоторых региональных организаций, таких как Европейский союз, Африканский союз и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, которые были пред-

методом обсуждения на конкретных заседаниях Совета Безопасности.

Напротив, в случае с другими, более молодыми региональными организациями сотрудничество с Организацией Объединенных Наций является менее структурированным, что касается и организаций, которые мы обсуждаем сегодня, — Организации Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организации сотрудничества и Содружества независимых государств, о чем четко указывается в концептуальном документе (S/2016/867, приложение), распространенном Россией для данных прений. Эти три организации являются предметом принимаемой раз в два года резолюции Генеральной Ассамблеи и на протяжении многих лет содействуют развитию своего сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в целях более эффективного выполнения задач Организации, которая является главным гарантом международного мира и безопасности. Это сотрудничество охватывает все большее число аспектов, включая борьбу с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью, терроризмом, воинствующим радикализмом и другими проблемами, которые упоминались в ходе прений.

Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии проводит весьма активную работу по всем этим направлениям, и мы считаем, что Центр может сыграть особенно заметную роль в деле содействия сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, действующими в Центральной Азии. Обязанности этого органа системы Организации Объединенных Наций конкретно ориентированы на указанный регион, и мы считаем, что он уже играет свою роль самым удовлетворительным образом.

Европейский союз активно сотрудничает со странами региона и с самим Центром, особенно по вопросам, касающимся пограничного контроля и борьбы с незаконным оборотом наркотиков и терроризмом, — в последнем случае в рамках Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. Как член Европейского союза Испания высоко оценивает работу Центра. Мы считаем, что принятие превентивных дипломатических мер должно быть одним из наших главных приоритетов, в связи с чем мы приветствуем продолжающееся сотрудничество между Центром и Организацией Договора о

коллективной безопасности, Шанхайской организацией сотрудничества и Содружеством независимых государств. Такое сотрудничество призвано сыграть исключительно важную роль в деле раннего предупреждения, предотвращения конфликтов и борьбы с радикализмом и воинствующим экстремизмом.

Г-н Мустафа (Египет) (*говорит по-арабски*): Мы благодарим и приветствуем всех трех докладчиков, выступивших на нашем заседании сегодня в первой половине дня. Мы также благодарим Российскую Федерацию, занимающую пост Председателя, за ее инициативу организовать это заседание, чтобы подтвердить цели, изложенные в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций, и укрепить координацию между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, с одной стороны, и различными учреждениями Организации Объединенных Наций — с другой.

Египет верит в благородную миссию региональных и субрегиональных организаций в контексте поддержания международного мира и безопасности, о чем говорится в концептуальной записке (S/2016/867, приложение), распространенной Председателем. Нынешние вызовы в области мира и безопасности обуславливают необходимость конструктивного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и различными группами и организациями, в частности с теми, которые занимаются поддержанием международного мира и безопасности. В этом плане, Египет является членом нескольких региональных и субрегиональных организаций, в рамках которых он вносит свой вклад в поддержание мира и безопасности, региональной стабильности и поощрение добрососедских отношений и взаимного доверия между различными сторонами.

Египет стремится к укреплению отношений с различными частями мира, в том числе с Восточной Европой, Центральной Азией и Дальним Востоком. Египет также имеет статус наблюдателя при Шанхайской организации сотрудничества, поскольку наша страна внимательно следит за деятельностью Организации и содействует обеспечению обмена информацией и опытом на всех уровнях, в том числе, помимо прочего, в экономической, стратегической и военной областях. Мы с удовлетворением отмечаем работу, проделанную этой Организацией, особенно в области борьбы с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и с другой трансграничной преступной дея-

тельностью, такой, как незаконный оборот оружия, в частности стрелкового оружия и легких вооружений. Такое оружие не должно попадать в руки вооруженных террористических групп. Поэтому мы приветствуем усилия, предпринимаемые Организацией для восстановления мира в Афганистане.

Наша страна также поддерживает ту роль, которую играет Организация Договора о коллективной безопасности в деле борьбы с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и трансграничной организованной преступностью. Мы также являемся членом Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1373 (2001) о борьбе с терроризмом, и хотим укреплять сотрудничество с Комитетом и этой Организацией. Важно обмениваться опытом и мнениями с Комитетом в целях повышения эффективности усилий Организации Объединенных Наций в этих двух областях. Мы также считаем, что имеется потенциал для будущего сотрудничества в деле профессиональной подготовки персонала для миротворческих операций, а также для операций по поддержанию мира в Азии и Европе.

Что касается Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств, то Египет реализует программы и инициативы, направленные на укрепление регионального сотрудничества и устойчивого развития в различных областях, в том числе в гуманитарной и гражданской, в областях торговли, развития, прямых инвестиций, свободного перемещения людей, миграции, современных технологий и их использования. В этом контексте роль, которую играет Исполнительный комитет Содружества независимых государств, является дополняющей на региональном уровне, а также содействует укреплению мира и безопасности в соответствии с устремлениями Организации Договора о коллективной безопасности и Шанхайской организации сотрудничества.

И, наконец, мы подчеркиваем важность диалога и сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и этими региональными и субрегиональными организациями в Европе и Азии. Мы рекомендуем Совету и Секретариату регулярно и напрямую общаться с этими организациями путем проведения прений, консультаций, технических консультаций и ежегодных консультаций между Секретариатом и секретариатами региональных организаций.

Г-н Ибрахим (Малайзия) (*говорит по-английски*):
Наша делегация присоединяется к другим членам

Совета Безопасности и благодарит Российскую Федерацию за созыв сегодняшних прений. Укрепление сотрудничества между Советом и региональными и субрегиональными организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций действительно является актуальной и достойной целью. Я надеюсь, что наши сегодняшние дискуссии будут способствовать ее достижению.

В этой связи я хотел бы поблагодарить Его Превосходительство Генерального секретаря Пан Ги Муна за предоставление обзорной информации о состоянии сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Содружеством независимых государств (СНГ). Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря ОДКБ г-на Николая Бордюжу, Генерального секретаря ШОС г-на Рашида Алимова и заместителя Председателя Исполнительного комитета СНГ г-на Сергей Иванова за их соответствующие брифинги и соображения по этой теме. Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы отметить работу, проделанную Специальным представителем Генерального секретаря Петко Драгановым и всеми сотрудниками Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии с момента его создания в 2008 году.

Вся территория, занимаемая государствами — членами ОДКБ, ШОС и СНГ, огромна и простирается от границ Восточной Европы до Дальнего Востока, а с прошлого года уже и до Южной Азии. Те дивиденды, которые можно получить только в политической и экономической областях и в области развития благодаря стабильности и процветанию региона этих организаций, огромны. Произошедшие в последние годы значительные изменения в международной обстановке, вызванные возникновением новых и все более сложных вызовов для международного мира и безопасности, обуславливают необходимость более решительных и даже упреждающих действий, особенно на региональном уровне.

В силу сложных взаимосвязей между политическими, экономическими факторами и факторами в областях развития и безопасности, в связи с которыми необходимы комплексные и целенаправленные подходы, региональные организации играют важнейшую роль, используя коллективное влияние их

членов при рассмотрении вопросов или ситуаций регионального уровня. Традиционные антикризисные меры, основанные исключительно на узких концепциях безопасности, недостаточны и не обеспечивают устойчивость. Мы отмечаем, что, каждая из этих организаций с момента своего создания развивалась в узкоспециализированной области, стремясь эффективнее удовлетворять потребности населения в своих соответствующих регионах. Поэтому мы настоятельно призываем Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии в максимально возможной степени оказывать поддержку этим организациям.

Необходимо поддерживать усилия по укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ, ШОС и СНГ путем углубления взаимодействия с такими учреждениями, как Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии и органами Совета Безопасности, поскольку они достигли заметных успехов в таких сферах, как борьба с незаконным оборотом наркотиков и терроризмом в евразийском и центральноазиатском регионах. Поэтому наша делегация поддерживает проекты резолюций, которые, как ожидается, будут приняты в ходе нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, и которые направлены на дальнейшее укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и этими организациями. Они являются важными шагами в плане консолидации успехов, достигнутых на сегодняшний день, и придания нового импульса изучению новых возможностей для сотрудничества.

В то же время, для того, чтобы эти организации могли в полной мере реализовать свой потенциал в плане преодоления многочисленных вызовов, возникающих на региональном уровне, необходимо оставлять разногласия в стороне. Мы должны взаимодействовать в целях дальнейшего повышения эффективности и укрепления целостности этих региональных структур, одновременно поощряя их участников использовать свои соответствующие сравнительные преимущества и уникальные знания местной специфики на благо всего региона.

Все более сложные и взаимосвязанные проблемы, угрожающие сегодня нашей планете, не могут

быть решены ни одной страной в одиночку или самостоятельно даже самой Организацией Объединенных Наций. Эти проблемы можно эффективно решать только коллективными и скоординированными усилиями за счет создания надежных и управляемых на региональном уровне механизмов предотвращения конфликтов, миротворчества, поддержания мира и миростроительства. Мы надеемся, что сегодняшняя дискуссия будет способствовать выработке дальнейших идей и стратегий, направленных на укрепление, расширение и активизацию всестороннего сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в целях наращивания нашего совместного потенциала по эффективному реагированию на угрозы международному миру и безопасности.

Г-н ван Бохемен (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Я также благодарю Генерального секретаря Пан Ги Муна, Генерального секретаря Бордюжу, Генерального секретаря Алимова и заместителя Председателя Иванова за их брифинги.

Новая Зеландия решительно поддерживает активное и регулярное сотрудничество Совета Безопасности с региональными и субрегиональными организациями в деле предотвращения и урегулирования конфликтов. За последние 70 лет неоднократно было доказано важное значение региональных организаций, а также их эффективность в качестве партнеров Организации Объединенных Наций. Мир и стабильность, ныне царящие почти на всей территории Латинской Америки, Европы и Юго-Восточной Азии, многим обязаны созданным там региональным структурам. И в Африке в последние 20 лет также наблюдается желанный рост интенсивности и эффективности регионального и субрегионального сотрудничества в устранении вызовов миру и безопасности. То же самое происходит на протяжении последних 40 лет и в нашем Тихоокеанском регионе, где региональное сотрудничество абсолютно необходимо для преодоления вызовов как безопасности, так и устойчивому развитию.

Причины тому очевидны. Региональные организации имеют возможность опираться на свои знания и понимание местной специфики, что абсолютно необходимо для решения проблем безопасности, с которыми сталкиваются их члены. Они служат механизмом для мобилизации и сохранения политической воли своих членов в поддержку усилий по пре-

дотворачиванию и урегулированию конфликтов. Они также предоставляют регионам средства для взаимодействия с Организацией Объединенных Наций и для использования того потенциала, которым может поделиться с ними эта глобальная организация.

Как наглядно продемонстрировали сегодняшние докладчики, проблемы мира и безопасности, стоящие перед центральноазиатскими странами, невозможно успешно преодолеть без тесного сотрудничества между странами региона и прочных партнерских отношений с международным сообществом. Для преодоления сохраняющейся напряженности в отношениях между центральноазиатскими странами, порождаемой спорами по поводу границ и рационального использования таких трансграничных ресурсов, как вода, а также сложным этническим составом региона, потребуются непрестанное и терпеливое регулирование, что потребуются и для растущих трансграничных потоков людей, в том числе беженцев.

Как всем нам в Совете хорошо известно, Афганистан на протяжении вот уже многих десятилетий переживает целую серию внешних и внутренних конфликтов. Несмотря на огромные вложения международным сообществом сил и средств в ответ на принятое Советом после событий 11 сентября 2001 года решение высвободить страну из тисков «Аль-Каиды» и «Талибана», мир и стабильность там остаются практически такими же недостижимыми, как и прежде. Сохраняющаяся нестабильность будет еще в большей мере обострять напряженность с трансграничными последствиями для всего региона.

Как вновь указал вчера в ходе своего брифинга в Комитете, учрежденном резолюцией 1988 (2011), Генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества, серьезную угрозу стабильности Афганистана и его соседей по-прежнему представляет собой контролируемый движением «Талибан» оборот наркотиков. Мы призываем региональных субъектов и впредь прилагать скоординированные усилия, в том числе сотрудничать с такими органами Организации Объединенных Наций, как Комитет, учрежденный резолюцией 1988 (2011). Мир и стабильность в Афганистане принесут пользу, главным образом, именно самой Центральной Азии.

Региональное сотрудничество также явно необходимо для борьбы с транснациональными преступными сетями, в том числе с торговцами наркотиками и трансграничными потоками незаконных

денежных средств и оружия. Эффективное трансграничное сотрудничество будет жизненно необходимо для борьбы с терроризмом и воинствующим экстремизмом, угроза которых в значительной мере усиливается в результате того, что на поля сражений в Ираке и Сирии прибыли, как предполагается, более 2 тысяч иностранных боевиков-террористов из Центральной Азии.

Как заявил Постоянный представитель Малайзии, Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии может играть важную роль в содействии оказанию международной поддержки в борьбе с этими угрозами. Следует высоко ценить поддержку, которую Центр оказывает в налаживании диалога, в поощрении сотрудничества в деле раннего предупреждения и в проведении анализа ситуации, а также в содействии мобилизации и координации политической воли и ресурсов, необходимых для принятия эффективных мер.

История также учит нас тому, что торгующие между собой страны вряд ли возьмутся за оружие друг против друга. Уровни внутрирегиональной торговли в Центральной Азии остаются очень низкими. Укрепление уз посредством установления экономических связей, усиления культурных связей и более динамичной мобильности может послужить средством для укрепления и дипломатических связей. В Азиатско-Тихоокеанском регионе, например, мы являемся свидетелями того, как активизация торговли сопровождается укреплением регионального сотрудничества под руководством региональных организаций. Содействие расширению региональной экономической интеграции в Центральной Азии могло бы в долгосрочной перспективе способствовать как повышению уровня ее благосостояния, так и поддержанию мира и стабильности.

Очевидно, что универсального подхода к сотрудничеству с региональными организациями не существует, но при этом столь же ясно, что мы все заинтересованы в поощрении эффективного регионального сотрудничества и в оказании региональным и субрегиональным организациям содействия в реализации их потенциала.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы отметить одно важное позитивное событие в еще одной региональной организации, предназначенной для поддержания международного мира и безопасно-

сти, а именно — в системе Договора об Антарктике, которая имеет жизненно важное значение для нашей страны и для других членов этой Организации. Ранее сегодня в Хобарте, Австралия, Комиссия по сохранению морских живых ресурсов Антарктики договорилась о создании крупнейшего в мире морского заповедника. Это стало кульминацией более чем шести лет самоотверженных дипломатических усилий, предпринимаемых под руководством Новой Зеландии и Соединенных Штатов и включавших трудные и интенсивные переговоры с другими членами Комиссии, в том числе, я бы отметил, членами этого Совета — Россией, Китаем, Японией, Соединенным Королевством, Францией, Испанией, Украиной и Уругваем.

Приветствуя это достижение, наш министр иностранных дел отметил, что «это громадный успех «тихой дипломатии», ставший результатом добросовестной и упорной работы». Он добавил, что достижение этой договоренности особенно отраднo сейчас, когда в других местах царит так много трудностей и так много разногласий. У меня нет сомнений в том, что он имел в виду проблемы, с которыми мы сталкиваемся в Совете, надеясь на то, что, возможно, и здесь мы постараемся добиться аналогичных позитивных результатов.

Г-н Ламек (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность представителям Организации Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организации сотрудничества и Содружества Независимых Государств за их брифинги о деятельности, проводимой их соответствующими организациями.

Концептуальная записка, подготовленная председательствующей в Совете российской делегацией (S/2016/867, приложение), предлагает нам сосредоточиться на вопросе регионального сотрудничества в свете вызовов международному миру и безопасности в Центральной Азии. Во-первых, Центральная Азия — это регион, по-прежнему переживающий сложные экономические и политические проблемы, равно как и проблемы в сфере безопасности. Дестабилизирующими факторами там являются, в частности, ситуация в Афганистане и процветающие в регионе различные формы незаконной торговли — наркотиками, оружием и людьми. Сегодня никто не застрахован от угрозы терроризма, который зачастую находит себе благодатную почву в условиях — наряду с дру-

гими факторами — отчаянного разочарования общест-венности, и игнорировать это нельзя.

Такая нестабильная обстановка вызывает крайнюю необходимость в сотрудничестве между всеми присутствующими в регионе субъектами, в том числе государствами и региональными и международными организациями. Решающую роль в до-полнение к действиям региональных организаций играет Центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии. Как никогда необходимо оказать поддержку странам региона в разработке национальных мер реагирования на эти вызовы и поощрять их укреплять региональное сотрудничество. Я имею в виду, в частности, помощь, которую Центр оказы-вает странам Центральной Азии в осуществлении Глобальной контртеррористической стратегии Ор-ганизации Объединенных Наций, десятую годов-щину которой мы отмечаем в текущем году. Это за-мечательный пример его дополнительного вклада.

Франция приветствует любые инициативы, по-зволяющие странам региона способствовать на на-циональном, региональном и международном уров-нях усилиям по предупреждению воинствующего экстремизма и борьбе с терроризмом.

Наконец, помимо деятельности, проводимой ре-гиональными и субрегиональными организациями, Европейский союз также играет в этом регионе край-не важную роль с тех пор, как в июне 2007 года Евро-пейский совет принял Стратегию Европейского союза в отношении нового партнерства с Центральной Ази-ей. Общий объем помощи, оказываемой Европейским союзом этому региону в период 2014–2020 годов, со-ставляет более 1 млрд. евро.

Что касается, в частности, вопросов безопасно-сти, то 18 мая в Брюсселе был проведен диалог высо-кого уровня между Европейским союзом и странами Центральной Азии. В ходе этого заседания были ут-верждены конкретные меры, такие, как оказание кон-сультативной помощи с целью содействия осущест-влению общего плана действий для Центральной Азии в рамках Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, разра-ботка программ, касающихся пограничного контроля в Европейском союзе и борьбы с наркоманией, а так-же возобновление и корректирование плана действий Европейского союза и Центральной Азии в области борьбы с наркотиками. Совещание на уровне мини-

стров в декабре 2015 года дало возможность подтвердить приверженность граждан Европы поощрению верховенства права, стабильности, безопасности и сотрудничества в этой сфере.

Г-н Суарес Морено (Венесуэла) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы поблагодарить Российскую Федерацию за организацию сегодняшних прений, посвященных сотрудничеству Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями в деле поддержания международного мира и безопасности. Мы также приветствуем брифинги г-на Пан Ги Муна, г-на Николая Бордюжи, г-на Рашида Алимова и г-на Сергея Иванова.

Наша делегация уделяет особое внимание укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, и региональными и субрегиональными организациями. Мы твердо убеждены в том, что вклад этих организаций в обеспечение мира и безопасности укрепляет деятельность этого многостороннего института в деле урегулирования конфликтов в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Хотя главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности возложена на Совет Безопасности, многочисленные конфликты и кризисы во всем мире требуют налаживания тесного сотрудничества между всеми органами Организации Объединенных Наций и региональными организациями, особенно в тех случаях, когда такие организации имеют более четкое представление о региональных и местных конфликтах и понимание лежащих в их основе причин, что обеспечивает возможность более тесного и взаимовыгодного сотрудничества. Мы твердо убеждены в том, что региональные и субрегиональные организации, такие, как, среди прочих, Организация Договора о коллективной безопасности, Шанхайская организация сотрудничества и Содружество независимых государств, играют основополагающую роль в поощрении диалога и сотрудничества с целью преодоления проблем и угроз миру в этих регионах. Поэтому необходимо, чтобы эти институты работали в тесном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций в качестве стратегических союзников в деле укрепления международного и регионального мира и безопасности. Независимость, территориальная целостность и суверенитет стран — это общие цели их государств-членов.

Такие институты играют важную роль в поддержании мира в рамках очень обширного региона, который простирается от Восточной Европы до Дальнего Востока. Несмотря на все их усилия, политической и экономической стабильности в регионе в настоящее время наносит ущерб ряд проблем, связанных с угрозами в сфере безопасности, которые включают терроризм, воинствующий экстремизм, радикализацию и вербовку иностранных боевиков-террористов, прибывающих из данного региона и вербуемых в свои ряды «Исламским государством Ирака и Леванта» и другими группами, а также разногласия по этническим и внутренним социально-политическим вопросам, которые повышают опасность вооруженных конфликтов в регионе. Напряженность и споры по пограничным вопросам, которые связаны с проблемами демаркации, являются дополнительными негативными факторами.

Проблемы, стоящие перед Центральной Азией, требуют принятия странами региона эффективных и согласованных мер реагирования, нацеленных на устранение проблем и угроз в сфере безопасности, с которыми сталкивается этот стратегический с географической точки зрения регион, путем налаживания двусторонних и региональных связей в области сотрудничества. Поэтому мы высоко оцениваем инициативы и встречи, которые провели эти организации со странами региона и с другими членами международного сообщества с целью решения главных проблем, с которыми они в настоящее время сталкиваются. В этом отношении мы поддерживаем целенаправленный подход этих региональных и субрегиональных организаций к налаживанию более тесного сотрудничества между государствами Центральной Азии в сферах борьбы с терроризмом и предотвращения воинствующего экстремизма и радикализации с целью осуществления Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, которая включает ряд видов деятельности, направленных на укрепление потенциала и обмен информацией.

Улучшение политической ситуации в Афганистане, особенно в контексте процесса перехода и примирения, окажет важное влияние на стабильность его соседей. Тем не менее, несмотря на достижения в области борьбы с терроризмом, воинствующим экстремизмом и оборотом наркотиков, такие проблемы все еще представляют угрозу для стабильности страны. Поэтому мы высоко оцениваем усилия Шанхайской

организации сотрудничества и Организации Договора о коллективной безопасности в рамках их приверженности борьбе с этими пагубными явлениями во взаимодействии с афганскими властями.

В интересах стабильности и безопасности региона крайне важно решать эти вопросы посредством создания условий, способствующих прочным решениям региональных проблем, основанным на взаимной выгоде для государств и на принципах международного права. Следует координировать дипломатические меры и механизмы в сфере предупреждения, как со стороны Организации Объединенных Наций, так и региональных организаций, и нацеливать их на раннее выявление возможных кризисов и на обмен информацией. Венесуэла высоко оценивает прогресс, достигнутый Организацией Объединенных Наций в интересах сотрудничества с Организацией Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организацией сотрудничества и Региональным центром по превентивной дипломатии для Центральной Азии, целью которого является разработка методов предупреждения конфликтов и создание механизмов миротворчества.

В заключение следует отметить, что мы высоко оцениваем важность дальнейшего поощрения усилий этих региональных и субрегиональных организаций с целью создания конкретных сфер сотрудничества применительно к каждой конкретной ситуации с учетом особых характеристик и интересов государств-членов. Мы также приветствуем развитие диалога и контактов между странами региона с целью определения сфер, подверженных спорам или конфликтам, для того чтобы принимать надлежащие меры по укреплению доверия в интересах разработки стратегий в области сотрудничества, которые принесут пользу всем государствам-членам и международному сообществу в целом.

Г-н Харасименко (Украина) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Пан Ги Муна за его брифинг. Безусловно, очень важно наладить эффективные партнерства между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими статутами региональных организаций.

В своем последнем докладе (S/2016/621) Совету Безопасности, посвященном сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональ-

ными и другими организациями, Генеральный секретарь подчеркивал, что такое сотрудничество значительно возросло и стало более разнообразным в последние годы, а также доказало свое чрезвычайно важное значение для обеспечения эффективного взаимодействия по вопросам международного мира и безопасности. Мы полностью согласны с его выводами и приветствуем позитивные примеры такого сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским Союзом, Африканским союзом, Лигой арабских государств, Организацией исламского сотрудничества и многими другими организациями. Такие организации доказали свою способность играть ведущую роль в поощрении мира, безопасности и стабильности.

Украина, в качестве нынешнего непостоянного члена Совета Безопасности, уже дала высокую оценку их возросшему вкладу в поддержание международного мира и безопасности и приветствовала их постоянные и важные усилия и усиление их миротворческой роли в предупреждении и урегулировании конфликтов, а также в посреднической деятельности.

Тем не менее сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями еще не достигло своего полного потенциала и нуждается в существенной активизации, поскольку характер и структура этого сотрудничества зачастую отодвигаются на задний план или подрываются интересами некоторых членов Совета. К сожалению, мы должны признать, что в современном мире функции региональных организаций в области поддержания мира и безопасности весьма разнятся. Одни из них неукоснительно соблюдают положения своих уставов и последовательно работают над предотвращением, регулированием и разрешением кризисов. Другие, напротив, демонстрируют тенденцию воздерживаться от подобных действий и политизировать свою деятельность по причине отвлекающих маневров своих членов.

Поскольку темой наших сегодняшних прений является сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Содружеством Независимых Государств (СНГ), я хотел бы затронуть пару вопросов, которые очень важны, чтобы составить полное представление о характере, результатах и последствиях такого взаимодействия.

Во-первых, позвольте мне напомнить Совету о том, что, согласно Уставу ОДКБ и Уставу СНГ, члены обеих организаций должны «действовать в строгом соответствии со своими обязательствами» по Уставу Организации Объединенных Наций, решениями Совета Безопасности, «руководствуясь общепризнанными принципами международного права», и «строить свои отношения в соответствии» с принципами «нерушимости государственных границ, признания существующих границ и отказа от противоправных территориальных приобретений», а также в соответствии с принципом «мирного разрешения споров».

Однако факты — упрямая вещь. Эти организации продемонстрировали полное отсутствие воли принять надлежащие меры для урегулирования конфликтов в регионе. Прежде всего, я говорю о российской агрессии в Украине и Грузии. Российская Федерация, один из членов-учредителей этих организаций, по-прежнему грубо нарушает Устав Организации Объединенных Наций, уставы СНГ и ОДКБ, международное право, а также многосторонние и двусторонние соглашения.

Даже сейчас эти организации делают вид, что нет ни продолжающейся агрессии России против Украины, ни оккупации Крыма, ни де-факто оккупации Абхазии и Южной Осетии, как нет и военных преступлений, совершенных против украинского и грузинского народов. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы призвать государства-члены этих организаций коллективно и индивидуально постараться изменить ситуацию. Речь идет и об их безопасности и об их будущем. Их голоса имеют важное значение в наших общих усилиях, направленных на защиту Устава Организации Объединенных Наций и укрепление доверия к сотрудничеству региональных организаций с Организацией Объединенных Наций.

Пока же, к сожалению, мы не можем согласиться с тем, что СНГ и ОДКБ способны «приложить все свои усилия для достижения мирного разрешения местных споров», как об этом говорится в пункте 2 статьи 52 Устава Организации Объединенных Наций. До сих пор мы не видим никакой практической пользы от углубления взаимодействия между этими организациями и Организацией Объединенных Наций на основании главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. В этой связи я хотел бы воздать должное тем членам ШОС, которые во время

конфликта в Грузии в 2008 году подчеркнули необходимость уважения территориальной целостности государств. Мы хотели бы, чтобы такой же подход был распространен и на временную оккупацию Крыма и российскую агрессию против Украины.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что российская агрессия против Украины наглядно продемонстрировала недостаточность механизмов сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. На наш взгляд, существует настоятельная необходимость разработки механизмов для координации усилий региональных организаций и Организации Объединенных Наций на этапе появления ранних признаков чрезвычайной ситуации. Это помогло бы нам сократить время, необходимое для того, чтобы начать действовать в целях предотвращения и урегулирования конфликтов.

Г-жа Сайсон (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за брифинг и за его руководящую роль в выстраивании прочных партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Я выражаю признательность Генеральному секретарю Организации Договора о коллективной безопасности г-ну Бордюже, Генеральному секретарю Шанхайской организации сотрудничества г-ну Алимову и заместителю Председателя Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств г-ну Иванову за то, что они присоединились к нам сегодня.

Наша сегодняшняя дискуссия является своевременной. Работа в области прогнозирования и эффективного реагирования на вооруженные конфликты, транснациональный терроризм, потоки беженцев и мигрантов, киберугрозы, незаконный оборот наркотиков и организованную преступность выходит за пределы возможностей любого государства. Одним из способов заполнения этого пробела в наших возможностях являются активные и слаженные действия Организации Объединенных Наций и региональных организаций. Такое сотрудничество может помочь укрепить меры нашего реагирования, сделать более гибкими и широкими подходы со стороны международного сообщества к преодолению многочисленных вызовов. Однако для реализации этого потенциала от региональных организаций требуется уделять приоритетное внимание интересам всех своих членов.

Они должны уважать международные обязательства и в своих действиях руководствоваться решениями Совета Безопасности, а также целями и принципами Организации Объединенных Наций. Прежде всего, государства должны отстаивать свое суверенное право самостоятельно принимать решения в отсутствие принуждения со стороны других государств — речь идет о решениях о вступлении в организации и союзы, в которых они хотят участвовать.

Сейчас, когда мы рассматриваем вопрос об укреплении сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и конкретными региональными организациями, крайне важно обеспечить, чтобы эти общие принципы и обязательства также пользовались уважением и всячески укреплялись, а не подрывались или разрушались. Решительные и слаженные действия Организации Объединенных Наций, региональных организаций и государств-партнеров ведут к упрочению мира, помогают предотвратить конфликты и смягчить их последствия, а также координировать усилия по восстановлению и развитию после окончания конфликтов. Такие действия способствуют оказанию гуманитарной помощи и борьбе с терроризмом и киберугрозами, а также активизации мер борьбы с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью.

От Балкан до сухоходных маршрутов в районе побережья Африканского Рога и до Афганистана региональная составляющая выступает одним из факторов наращивания сил и средств. В тех случаях, когда такого рода законные совместные усилия Организации Объединенных Наций и региональных организаций согласуются с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций и соответствующими конвенциями, пактами и договорами, они неизменно пользуются поддержкой у Соединенных Штатов. Однако сила региональных организаций заключается в том, чтобы отражать цели и устремления всех их членов, а не доминирующего меньшинства. Когда в организации одно или два государства навязывают повестку дня и определяют позицию целой группы, такая организация перестает быть действительно региональной и оказывается под угрозой многообразия, которое она может принести в партнерские отношения с системой Организации Объединенных Наций. На примере вмешательства России в дела и Грузии и Украины мы видим, что Содружество Независимых Государств и Организация Договора о коллективной безопасности не сумели отстоять

принцип территориальной целостности или хотя бы выступить в его поддержку.

Организации, которые мы поддерживаем, также должны обеспечивать соблюдение международных обязательств, особенно в том, что касается мер борьбы с терроризмом. Как подтверждает наша повестка дня, государства иногда испытывают трудности как с обеспечением безопасности, так и с гарантиями индивидуальной свободы. Новые угрозы безопасности со стороны террористических организаций и сторонников насильственного экстремизма являются реальными. И эффективная борьба с нарушением плохо охраняемых границ и неправомерным применением технологий, таких как Интернет, дается нелегко. В стремлении оперативно и эффективно отреагировать на такие нарушения государства и региональные организации должны не поддаваться искушению криминализовать свободу выражения мнений, ограничить свободу собраний или запретить законную политическую оппозицию.

Попытки такого чрезмерного регулирования мы видели в недавно представленных проектах резолюций о борьбе с идеологией и пропагандой экстремизма.

Мы обеспокоены тем, что стратегии борьбы с терроризмом, которые предлагают эти региональные организации, иногда чрезмерно ущемляют личные и политические свободы граждан. Ограничения свободы выражения мнений и деятельности организаций гражданского общества, в особенности ограничения, направленные против меньшинств, неизбежно дают обратный результат. Эти ограничительные меры вредят способности государства взаимодействовать с теми слоями общества, которые чаще всего являются объектом вербовочной разработки террористов. Такая изоляция и такие преследования могут вызвать недовольство, которое является одним из факторов подпитки воинствующего экстремизма.

На самом деле свобода слова и свободный поток информации — это надежные средства защиты от насилия и конфликтов. Свободное и сильное гражданское общество является одним из наиболее эффективных механизмов противодействия радикализации и воинствующему экстремизму, как в киберпространстве, так и за его пределами. Организации гражданского общества играют важнейшую роль в разработке и осуществлении эффективной контрпропагандисткой деятельности, способной

дать отпор воинствующему экстремизму и помешать процессу радикализации.

Репутация Соединенных Штатов в содействии установлению и развитию прочных отношений сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями во всем мире, включая НАТО, Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе, Африканский союз, Европейский союз и Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии, хорошо известна и безупречна. Определяя пути расширения сотрудничества с другими региональными организациями, необходимо задаться вопросом, насколько деятельность этих организаций способствует продвижению целей и принципов Организации Объединенных Наций, насколько процесс принятия ими решений отражает все многообразие их государств-членов и насколько они способны быстро и эффективно реагировать на региональные кризисы. Организация Объединенных Наций ждет от этих организаций, членами которых мы являемся, что они будут соответствовать именно этим стандартам, и этого же мы должны сами требовать от них.

Г-н Уилсон (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря и всех наших сегодняшних докладчиков за их выступления. Мы приветствуем эту возможность обсудить положение в регионе Центральной Азии. Об этой части нашего мира в этом Зале говорят крайне редко, хотя регион сталкивается со множеством специфических проблем, имеющих самое прямое отношение к нашей главной задаче — поддержанию международного мира и безопасности. Эти проблемы уходят своими корнями в сложную историю и географию региона. Напряженность из-за доступа к воде и другим ресурсам и нерешенные пограничные споры отражаются на безопасности и благополучии местных сообществ. Поэтому мы приветствуем новые возможности обсудить перспективы улучшения взаимодействия между некоторыми странами региона в этих важных вопросах.

Еще один вызов для региона — это проблемы экологии, многие из которых обусловлены его историей. Среди серьезных новых факторов на передний план выдвигается изменение климата. Таким образом, регион нуждается в международной помощи в управлении его ресурсами, особенно водны-

ми, и в адаптации к тому урону, который ему уже причинен. И мы рады, что участвуем в этом.

В некоторых частях региона в число этих задач также входят укрепление уважения к правам человека и обеспечение соблюдения действующих законов, содействие устойчивому развитию, борьба с коррупцией и отказ от государственного контроля в экономической и политической жизни. По этим вопросам наметились некоторые подвиги, которые нельзя не приветствовать, однако темпы и масштабы достигнутого прогресса далеко не те, которых хотели бы и которых на самом деле заслуживают народы региона. Задачи очевидны, как очевидны и возможности региона и его потенциал. За помощью в реализации этого потенциала регион может обратиться к региональным организациям и к Организации Объединенных Наций. Поэтому мы решительно поддерживаем сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в решении проблем, стоящих перед Центральной Азией. Соединенное Королевство считает, что такое сотрудничество должно отвечать положениям Главы VIII Устава Организации Объединенных Наций и всех соответствующих конвенций, пактов и договоров. Кроме того, оно должно опираться на принципы Организации Объединенных Наций, в первую очередь на принцип уважения прав и основных свобод человека.

Целый ряд региональных и субрегиональных организаций в Центральной Азии уже начали важную работу по решению этих общих задач. Позвольте мне привести несколько примеров. Во-первых, как отметил заместитель Председателя Иванов, широким кругом вопросов, связанных с обеспечением безопасности, включая контроль над вооружениями, меры укрепления доверия и безопасности, права человека и демократизацию, а также вопросами экономики и экологии занимается Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Мы особенно приветствуем работу ОБСЕ по укреплению потенциала предупреждения и пресечения радикализации и терроризма, которая осуществляется в соответствии с международными нормами и обязательствами ОБСЕ в сфере прав человека. Мы также приветствуем работу ОБСЕ над вопросами расширения возможностей женщин, судебными и законодательными реформами, развитием средств массовой информации и предотвращением конфликтов, в том числе при распределении водных ресурсов, о чем я уже говорил.

Второй пример — конструктивная работа с регионом, которой занимается Совет Европы. Проводимая Советом политика укрепления добрососедских отношений с Казахстаном и Кыргызстаном призвана способствовать политическому переходу к демократии и продвижению принципа благого управления в этих странах и поддержать усилия Совета Европы в области борьбы с трансграничными и международными угрозами.

Мой последний пример — Европейский союз (ЕС). ЕС по-прежнему решительно настроен выстраивать прочные и долговременные отношения со всеми пятью государствами Центральной Азии и расширять сотрудничество с ними в вопросах безопасности и стабильности, включая устойчивое управление природными ресурсами. Подход ЕС строится на признании фундаментального значения демократизации и уважения прав человека и принципа верховенства права, а также необходимости социально-экономического развития. Соединенное Королевство решительно поддерживает усилия ЕС в этом направлении, включая работу его Специального представителя по Центральной Азии г-на Петра Бурьяна.

В заключение я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этих прений. Учитывая, что через два с половиной месяца Казахстан присоединится к членам Совета, они очень своевременны. Знание региональной специфики, которым обладает Казахстан, обогатит работу Совета Безопасности. Мы рассчитываем, что в следующем году мы будем тесно сотрудничать по этому и по многим другим вопросам.

Г-жа Гай (Сенегал) (*говорит по-французски*): Я хотела бы начать со слов благодарности в адрес Председателя Чуркина и делегации России за организацию этих прений по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. На сегодняшнем заседании, которое проходит после нашего недавнего и весьма интересного обмена мнениями по поводу сотрудничества с Африканским союзом (см. S/PV.7694) и с Европейским союзом (см. S/PV.7705), мы рассматриваем вопрос о взаимодействии между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организацией сотрудничества и Содружеством независимых государств.

Позвольте мне сначала поприветствовать и поблагодарить присутствующих здесь докладчиков за их превосходные выступления: Генерального секретаря Пан Ги Муна, Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности г-на Николая Бордюжу, Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества г-на Рашида Алимова и заместителя Председателя Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств г-на Сергея Иванова.

Сегодняшнее заседание открывает перед нами возможность укрепить основы сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и названными организациями, в том числе в рамках Главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, где предусматривается, что региональные и субрегиональные организации могут сотрудничать в укреплении коллективной безопасности, тем самым поддерживая мир и безопасность в мире.

Как справедливо отметил Генеральный секретарь, выступая в этом Зале в августе 2015 года: «Организация Объединенных Наций все чаще несет ответственность за обеспечение мира и безопасности совместно с региональными организациями» (S/PV.7506, стр.2). Действуя в соответствии с мандатом Организации Объединенных Наций, региональные структуры предоставляют Организации Объединенных Наций оперативные ресурсы и свое знание местной специфики. Многочисленные конфликты и кризисы в мире требуют особенно тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ее многочисленными партнерами, в частности с региональными организациями, которые играют важнейшую роль в поддержании международного мира и безопасности, работая в своих соответствующих областях компетенции. Региональные организации выступают связующим звеном между национальным и глобальным уровнями, пользуются своим преимуществом географической близости к ситуациям конфликта в своих регионах и поэтому лучше разбираются в таких ситуациях.

Очевидно, что ряд миссий тех организаций, потенциальную возможность сотрудничества с которыми мы рассматриваем, полностью соответствует целям Организации Объединенных Наций, таким как поддержание мира, безопасности и стабильности в регионе, борьба с терроризмом, борьба с распространением оружия массового уничтожения, борьба с транснациональной преступностью, тор-

говлей людьми и незаконной иммиграцией и торговлей наркотиками и оружием.

Географические области, на которых распространяется деятельность Организации Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организации сотрудничества и Содружества Независимых Государств, сталкиваются с многогранными угрозами для мира и безопасности, в том числе с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью. Масштабы таких вызовов требуют решительных коллективных действий и объединения усилий различных заинтересованных сторон, которые являются необходимым условием для обеспечения эффективности и результативности предпринимаемых действий. В этой связи Организация Объединенных Наций, на которую возложена задача поддержания международного мира и безопасности, должна извлекать выгоду из прагматического сотрудничества с региональными организациями. Это будет способствовать предотвращению широкого спектра угроз и сдерживанию потенциальных причин конфликтов. В этой связи делегация нашей страны хотела бы отметить выдающуюся работу Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии, который посредством упреждающего подхода предвосхищает возникновение ситуаций, могущих перерасти в конфликт, содействуя диалогу и мирному урегулированию споров в качестве ключевых элементов для достижения мира и устойчивого развития.

В заключение я хотела бы заявить, что сейчас как никогда наша страна убеждена в полезности и необходимости плодотворного партнерства между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Я также хотела бы подтвердить приверженность Сенегала эффективному многостороннему подходу, центральное место в котором отводится Организации Объединенных Наций, для нахождения долгосрочных решений важнейших задач — достижения глобального мира и безопасности.

Председатель: Сейчас я сделаю заявление в своем национальном качестве представителя Российской Федерации.

Мы благодарим Генерального Секретаря за выступление по столь важной для нашего региона теме, а также руководство секретариатов Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шан-

хайской организации сотрудничества (ШОС) и Содружества Независимых Государств (СНГ) за подробные брифинги.

Российская делегация сделала данное заседание одним из центральных мероприятий в повестке дня российского председательства в Совете Безопасности по нескольким причинам.

Во-первых, это действительно ключевые организации для регионов, в которых они действуют: в их повестке находятся животрепещущие вопросы сотрудничества в области безопасности и в других сферах. Что касается России, то взаимодействие с этими объединениями — один из приоритетов нашей внешней политики.

Во-вторых, мы уверены в том, что потенциал взаимодействия ОДКБ, ШОС и СНГ с Организацией Объединенных Наций весьма значителен и в полную силу пока не используется.

В-третьих, мы неоднократно сталкивались с ситуацией, что некоторые члены международного сообщества недостаточно знакомы с их деятельностью. С одной стороны, это позитивный сигнал, поскольку в определенной степени говорит об их самодостаточности и эффективности решения стоящих перед ними задач. С другой, дефицит информации может привести к неадекватной оценке роли ОДКБ, ШОС и СНГ в поддержании мира и безопасности в регионах их ответственности. Этого хотелось бы избежать. В этой связи рассчитываем, что как выступления докладчиков, так и дискуссия позволят ориентировать мировое сообщество об основных проблемах нашего региона, а также путях их решения в рамках ОДКБ, ШОС и СНГ.

Будем откровенны. Есть и другая проблема. Некоторые наши партнеры, в том числе и в Совете Безопасности, пытаются искусственно, под разными предлогами «маргинализировать» эти организации, видя в них геополитических конкурентов. Например, в одном из выступлений, прозвучавших сегодня, говорилось о неких критериях, которым должны соответствовать региональные организации. При этом очевидно, что если бы эти критерии применить, скажем, к НАТО, то Североатлантический альянс пришлось бы немедленно распустить. От этого идеологического подхода, наносящего ущерб сотрудничеству в поисках ответа на региональные и глобальные вызовы, необходимо избавляться.

Начну с так называемой «жесткой безопасности». Для реагирования на наиболее актуальные военно-политические вызовы, включая активизацию террористических и экстремистских группировок и возможную дестабилизацию обстановки у границ государств-членов, создавалась Организация Договора коллективной безопасности. При этом важно подчеркнуть, что членство в ОДКБ сугубо добровольное, а наше сотрудничество не направлено против кого бы то ни было. Мы готовы к конструктивному взаимодействию со всеми членами мирового сообщества, именно такой подход закреплен в документах Организации.

Наиболее острой проблемой в регионе деятельности ОДКБ являются террористические угрозы. Общая ситуация в республиках Центральной Азии остается спокойной, в том числе благодаря весомым усилиям, предпринимаемым их руководством. Однако угрозы региональной безопасности, обусловленные воздействием внешних факторов, и для нас, и для наших партнеров по ОДКБ весьма актуальны — мы напрямую сталкиваемся с вылазками террористов, проводится идеологическая обработка наших граждан, которые, к сожалению, встречаются в рядах ИГИЛ. И, конечно, нас беспокоит их возможное возвращение в Россию или к нашим соседям и союзникам.

Озабоченность вызывает, прежде всего, хроническая нестабильность в Афганистане, наличие там очагов терроризма. Афганский след четко прослеживается в подрывной деятельности в Центральной Азии таких организаций, как «Исламское движение Узбекистана» и «Хизб ут-Тахрир». Джихадисты, проникающие в регион, устанавливают связи с преступными элементами и наркодилерами, создают ячейки для будущей террористической деятельности.

Проблема обостряется и в связи с тем, что в Афганистан проникло и расширяет свой плацдарм так называемое «Исламское государство». В этой связи наблюдаем, что в последнее время активность ИГИЛ все больше смещается на север Афганистана. Возросла реальная опасность проникновения его элементов на территорию сопредельных государств. Серьезнейшую проблему представляют афганские наркотики. Недавно Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности были обнародованы весьма удручающие данные о росте на 43 процента производства опиатов в Афганистане. Применительно к Центральной

Азии есть все основания говорить об исходящей из Афганистана «героиновой агрессии».

Афганский наркотрафик служит весомым источником подпитки экстремистского подполья в государствах Центральной Азии. Для купирования этих угроз необходимы решительные действия в области безопасности. Страны ОДКБ укрепляют и продолжают укреплять взаимодействие вооруженных формирований, а также сил безопасности. Состоявшиеся в мае 2016 году учения Коллективных сил оперативного реагирования ОДКБ «Кобальт-2016» продемонстрировали высокий потенциал сил специального назначения России, Беларуси, Казахстана, Киргизской Республики и Таджикистана в борьбе с терроризмом и наркотрафиком.

Востребован нарабатанный практический опыт ОДКБ, под эгидой которого вот уже более 10 лет результативно проводится оперативно-профилактическая операция «Канал», направленная на перекрытие маршрутов контрабандных поставок наркотиков: за это время показатели задержания наркозелья выросли в 10 раз, до 20 тонн.

Заметен взаимный интерес Организации Объединенных Наций и ОДКБ к укреплению практического сотрудничества, прежде всего в таких областях, как миротворчество, борьба с Организованной преступностью и терроризмом. Считаем важным продолжить работу по развитию миротворческого потенциала ОДКБ с тем, чтобы в обозримой перспективе направить сформированные в рамках организации контингенты в состав одной из миротворческих миссий Организации Объединенных Наций.

Более широкой по членскому составу и региональному охвату организацией является ШОС. За 15 лет существования ее влияние на региональные процессы усилилось. В завершающую стадию входит процедура вступления в ряды полноправных членов организации Индии и Пакистана. Рассчитываем, что их участие в ШОС уже в ближайшее время обогатит сотрудничество в этом объединении. С 2005 года в деятельности Организации в качестве наблюдателя участвует Иран. Считаем, что после урегулирования ситуации вокруг иранской ядерной программы и снятия санкций Организации Объединенных Наций не осталось препятствий для положительного рассмотрения его заявки на членство.

Обеспечение безопасности на пространстве ШОС — главное направление деятельности организации. И вызовы здесь во многом схожи с теми, которым противостоит ОДКБ: терроризм и экстремизм, организованная преступность и наркотрафик, угрозы, исходящие из Афганистана. Следует и далее наращивать потенциал Региональной антитеррористической структуры, совершенствовать координацию силовых ведомств в рамках Организации Объединенных Наций и других международных организаций, обновить антитеррористическую стратегию и программу ее реализации, укреплять правовую базу сотрудничества в сфере информационной безопасности.

Уделяем приоритетное внимание задачам реализации Программы сотрудничества государств — членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом на период 2016–2018 годов, ведется работа по проекту Конвенции ШОС по борьбе с экстремизмом. Хорошо зарекомендовали себя совместные контртеррористические учения ШОС «Мирная миссия». Однако и этими направлениями наше сотрудничество в ШОС не исчерпывается. Например, в Уфимской стратегии развития ШОС, которая была разработана под председательством России, запланированы более 70 мероприятий в сфере политики, экономики и культуры. Важной составляющей деятельности ШОС видится развитие тесного экономического взаимодействия. Нужно и далее снимать барьеры на пути торговли, движения капиталов и рабочей силы, углублять промышленную и технологическую кооперацию, выстраивать производственные цепочки, общую транспортную инфраструктуру. Хорошие перспективы в этой связи открываются с началом переговоров о сопряжении Евразийского экономического союза и китайского «Экономического пояса Шелкового пути». Убеждены, что подключение к этому интеграционному процессу всех участников ШОС, а также государств СНГ стало бы прологом к формированию большого евразийского пространства. Не может не вызывать удовлетворения динамика взаимодействия в сфере туризма, образования и молодежи.

В нашем молодом в геополитическом смысле регионе организацией-ветераном является Содружество Независимых Государств (СНГ). Считаем, что это объединение во многом помогло нашим народам сохранить тесные дружественные связи между новыми суверенными государствами на принципах доверия, равноправия, учета интересов друг

друга. Несмотря на известные проблемы, в целом положительная роль СНГ очевидна. В сентябре этого года в Бишкеке прошел саммит глав государств СНГ, на котором было принято юбилейное заявление, выражающее общее стремление к дальнейшему укреплению Содружества, реализации его интеграционного потенциала, углублению партнерства между странами-участницами. Рассчитываем, что это даст политический импульс расширению торгового, инвестиционного сотрудничества, стимулирует взаимодействие в области культуры, образования, науки и спорта. Считаем, что потенциал СНГ может быть эффективно задействован в интересах Организации Объединенных Наций, в том числе с учетом взаимосвязи безопасности и развития.

В заключение хотели бы отметить, что формирование коллективных подходов, необходимых для эффективного преодоления современных угроз и вызовов, требует последовательного наращивания сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями на базе Устава Организации Объединенных Наций, в частности его главы VIII. Организация Объединенных Наций и региональные организации призваны дополнять друг друга, используя свои объективные сравнительные преимущества. ОДКБ, ШОС и СНГ вносят значительный вклад в борьбу с терроризмом, наркотрафиком, организованной преступностью и противодействие другим угрозам миру и безопасности. Все три организации развивают практическое взаимодействие с Организацией Объединенных Наций, в том числе с Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии в Центральной Азии. Убеждены, что сегодняшнее заседание помогло продемонстрировать потенциал, а также искреннюю заинтересованность вышеупомянутых региональных организаций в укреплении взаимовыгодного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций по целому ряду вопросов и направлений.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета и предоставляю слово представителю Казахстана.

Г-н Абдрахманов (Казахстан): Имею честь выступить сегодня от имени государств — членов Шанхайской организации сотрудничества — Казахстана, Китая, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана. Благодарим председательствующую

российскую сторону за важную инициативу проведения дискуссии Совета Безопасности по сотрудничеству с тремя значимыми региональными организациями — Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС), Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Содружеством Независимых Государств (СНГ). Для всех нас важен постоянный и тесный диалог Организации Объединенных Наций с этими организациями обширного Евразийского региона. Поддерживаем развитие эффективных кооперативных отношений между Организацией Объединенных Наций и ШОС, являющейся важным партнером мирового сообщества в обеспечении международного мира и безопасности.

В этом году Шанхайская организация сотрудничества отмечает 15-летний юбилей. За годы своей деятельности, 12 из которых были проведены в статусе наблюдателя при Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций, ШОС заняла достойное место в ряду авторитетных и влиятельных международных и региональных организаций, стала действенным фактором обеспечения безопасности, стабильности и устойчивого развития в современной системе межгосударственных отношений. «Шанхайский дух», который выражает коренные принципы и идеи Организации, является уникальным источником успешной деятельности ШОС и служит важным ориентиром в развитии межгосударственных отношений, противодействии глобальным вызовам и угрозам, урегулировании международных разногласий. Он основан на взаимном доверии, равенстве, консультациях, уважении многообразия цивилизаций и культур, а также стремлении к совместному развитию. ШОС придерживается линии, исключающей блоковые, идеологизированные и конфронтационные подходы к решению актуальных международных и региональных проблем.

Строго следуя зафиксированным в Хартии ШОС принципам, в том числе ненаправленности ШОС против других государств и международных организаций, государства — члены ШОС активно развивают контакты и сотрудничество с другими странами, международными и региональными организациями. Установлены и поддерживаются партнерские отношения ШОС с Организацией Объединенных Наций и ее профильными институтами, а также развивается сотрудничество с другими международными и региональными структурами. На 21 ноября 2016 года запланировано принятие юбилейной пятой резолюции

Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций о сотрудничестве с ШОС. Последовательно реализуется принцип открытости Шанхайской организации. Ныне осуществляется процедура приема в полноправные члены ШОС Индии и Пакистана, которые присоединятся к ней с середины следующего года.

Быстро меняющаяся обстановка в мире характеризуется усилением геополитической напряженности, растущими масштабами терроризма и насильственного экстремизма, негативно влияющими на всю систему международных отношений. В этих условиях Организация Объединенных Наций остается ведущей универсальной международной структурой по поддержанию глобальной безопасности, главной площадкой для решения межгосударственных и международных проблем. Подтверждаем нашу приверженность укреплению центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций в международных отношениях. Страны ШОС намерены и далее придерживаться общепризнанных целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права, в первую очередь касающихся поддержания международного мира и безопасности, развития сотрудничества между государствами, независимости, равенства, самостоятельного выбора общественных систем и путей развития, взаимного уважения суверенитета, территориальной целостности, нерушимости границ, ненападения, невмешательства во внутренние дела, мирного урегулирования споров, неприменения силы или угрозы силой.

Выступаем за дальнейшее укрепление главенствующей роли Совета Безопасности Организации Объединенных Наций в обеспечении международного мира и безопасности, продолжение широких консультаций в рамках поиска «пакетного решения» по вопросам его реформирования в целях повышения транспарентности и эффективности деятельности данного органа, руководствуясь интересами обеспечения сплоченности стран — членов Организации Объединенных Наций без установления искусственных временных рамок и форсирования вариантов, не получивших широкой поддержки стран — членов Организации Объединенных Наций. Полагаем, что все соответствующие споры должны урегулироваться мирным путем на основе дружественных переговоров и договоренностей между заинтересованными сторонами без их интернационализации и вмешательства извне.

Твердо убеждены в недопустимости обеспечивать собственную безопасность за счет безопасности других. Выступаем за неукоснительное соблюдение положений Договора о нераспространении ядерного оружия, всестороннее последовательное продвижение всех его целей и принципов.

Подчеркиваем важность предотвращения милитаризации космического пространства для обеспечения равной и неделимой безопасности для всех и поддержания глобальной стабильности. Выказываем серьезную озабоченность нарастающей угрозой попадания оружия массового уничтожения в распоряжение террористических группировок, включая применение химических и биологических веществ в террористических целях.

Также призываем мировое сообщество к формированию мирного, безопасного, справедливого и открытого информационного пространства, основанного на принципах сотрудничества, уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела других стран.

Убеждены, что необходима выработка согласованных политических подходов всех государств — членов Организации Объединенных Наций в борьбе с терроризмом и налаживание взаимодействия между международными и региональными организациями в целях создания условий для расширения сотрудничества в борьбе с терроризмом в новых реалиях.

В этом контексте выражаем солидарность с многосторонними антитеррористическими усилиями и выступаем за координацию совместных действий под эгидой Организации Объединенных Наций в борьбе с террористическими группировками. Выступаем за дальнейшее тесное взаимодействие в борьбе с терроризмом, распространением идеологии терроризма, прежде всего среди молодежи и в Интернете, а также по профилактике этнической, расовой, религиозной нетерпимости и ксенофобии.

Выражаем озабоченность обострением проблемы международной наркоугрозы и в этой связи особо отмечаем итоги специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков, состоявшейся в апреле текущего года в Нью-Йорке. Считаем важным объединить усилия при центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций на основе комплексного и сбалансированного подхода, принципа общей и совместной ответственности

государств в целях ликвидации глобального производства наркотиков, а также укрепления сотрудничества в сферах реабилитации от наркозависимости и эффективного сокращения спроса на наркотики.

Подтверждаем, что противодействие терроризму во всех его проявлениях (в том числе борьба с финансированием терроризма), незаконному производству и обороту наркотиков, трансграничной организованной преступности, преступлениям с использованием современных информационно-коммуникационных технологий, незаконной миграции и торговле людьми, нелегальной торговле оружием, боеприпасами и взрывчатыми веществами, распространению оружия массового уничтожения и средств его доставки, а также сотрудничество в области укрепления безопасности границ являются для ШОС приоритетными направлениями взаимодействия с Организацией Объединенных Наций.

Сегодняшняя дискуссия отражает стремление всех государств — членов Организации Объединенных Наций обсуждать наиболее актуальные и многомерные глобальные проблемы обеспечения мира и безопасности на планете. Страны ШОС намерены активно участвовать в этом диалоге при обеспечении синергии всех трех столпов Организации Объединенных Наций — мира и безопасности, устойчивого развития и прав человека.

Мы намерены углублять диалог со всеми международными и региональными организациями, с которыми ШОС установила официальные отношения, а также поощрять соответствующие внешние контакты с целью дальнейшего формирования партнерской сети многосторонних объединений в соответствии с инициативой, выдвинутой главами государств — членов ШОС на саммите в Ташкенте в 2004 году.

Г-н Дапкюнас (Беларусь): Сегодня я имею честь выступить от имени государств — членов Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ): Армении, Казахстана, Кыргызстана, Российской Федерации, Таджикистана и Беларуси.

Наши страны благодарны вам за важную инициативу проведения дискуссии Совета Безопасности по сотрудничеству с тремя международными организациями евразийского региона: ОДКБ, Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Для того чтобы подчеркнуть важность постоянного и тесного ди-

алога Организацией Объединенных Наций с этими организациями, напомним лишь о том, что в их работе принимают участие страны, в которых проживает половина населения планеты.

Страны ОДКБ выступают в поддержку развития эффективных партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, в том числе в области поддержания международного мира и безопасности. О важности такого взаимодействия неоднократно заявляла и Генеральная Ассамблея, и Совет Безопасности. Сотрудничество различных международных и региональных структур, будь то в сфере экономической интеграции или в области безопасности, — это требование современной жизни, условие устойчивого развития стран и народов и обеспечения мирных, безопасных условий для прогресса и процветания.

ОДКБ является важным партнером международного сообщества в этом устремлении. С момента своего основания ОДКБ трансформировалась в действительно многофункциональную структуру с широким спектром возможностей реагирования на современные вызовы и угрозы.

Хочу подчеркнуть: под этим подразумевается не только задача обеспечения национальной и коллективной безопасности государств-членов. Функции и инструментарий ОДКБ включают в себя внешнеполитическую координацию между участвующими странами, сотрудничество в интересах укрепления оборонного потенциала организации, совершенствование системы практического взаимодействия национальных вооруженных сил и механизма кризисного реагирования для обеспечения безопасности наших государств, борьбу с международным терроризмом, наркотрафиком и нелегальной миграцией. Отдельными направлениями взаимодействия являются сотрудничество в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, взаимодействие в сфере информационной безопасности.

По всем этим вопросам ОДКБ готова инициировать многосторонние механизмы сотрудничества. Это уже происходит на практике. К примеру, в проведенной в 2015 году антинаркотической операции по ликвидации каналов сбыта героина и синтетических наркотиков, поступающих с территории Афганистана, помимо государств ОДКБ, приняло участие 25 стран, не входящих в организацию. Такая совместная работа

подтверждает практический вклад ОДКБ в укрепление региональной и международной безопасности.

В качестве первостепенного партнерства наши государства рассматривают плодотворное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. Прочная основа для такого взаимодействия имеется: ОДКБ обладает статусом наблюдателя в Генеральной Ассамблее, взаимовыгодное сотрудничество двух организаций отражается в периодических резолюциях Генеральной Ассамблеи.

В основе взаимодействия секретариатов двух организаций — два рамочных документа: Совместная декларация 2010 года о сотрудничестве между секретариатами ОДКБ и Организации Объединенных Наций и Меморандум 2012 года о взаимопонимании между Секретариатом ОДКБ и Департаментом Организации Объединенных Наций по операциям по поддержанию мира.

Государства ОДКБ заинтересованы в наращивании сотрудничества с Организацией Объединенных Наций на основе уже достигнутого прогресса. Перспективным и полезным для обеих организаций и мирового сообщества мы видим сотрудничество ОДКБ и Организации Объединенных Наций в области миротворчества. Этот вопрос является одним из приоритетных для деятельности ОДКБ.

Для развития миротворческого потенциала и его задействования имеется как правовая база в виде Соглашения о миротворческой деятельности ОДКБ, так и соответствующая практическая подготовка. В ближайшей перспективе мы будем готовы внести предложения о совместных с Организацией Объединенных Наций мероприятиях для предметного обсуждения возможности задействования миротворческого потенциала стран — членов ОДКБ в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Кроме того, мы предлагаем подумать над другими возможными формами взаимодействия Организации Объединенных Наций с ОДКБ. Имеется много интересующих обе организации и актуальных для всего мира тем: борьба с терроризмом, преодоление гуманитарных последствий чрезвычайных ситуаций, противодействие торговле людьми и нелегальной миграции. Предлагаем совместно подумать над тем, как ОДКБ и Организация Объединенных Наций могли бы объединить усилия в противостоянии этим вызовам и угрозам. Сделать

это можно было бы, например, в ходе отдельного совместного мероприятия с участием руководства обеих организаций.

Символично, что сегодняшняя дискуссия Совета Безопасности проходит с участием организаций, которые занимаются широким диапазоном вопросов: от вопросов мира и безопасности до экономического, гуманитарного, культурного сотрудничества. В нашем понимании это отражает стремления государств — членов Организации Объединенных Наций комплексно рассматривать наиболее животрепещущие глобальные проблемы в их динамичном взаимовлиянии. Государства ОДКБ будут активно участвовать в таком процессе, исходя из твердого убеждения в неразделимости мира, безопасности и прогрессивного устойчивого развития.

Позвольте мне в национальном качестве сделать несколько замечаний, касающихся сотрудничества Беларуси с СНГ и ШОС.

Интеграция на пространстве СНГ была, есть и будет естественным путем развития для Беларуси. В интеграции мы видим инструмент достижения совместными усилиями заинтересованных стран ключевой цели — роста благосостояния и качества жизни граждан.

СНГ, которому в этом году исполняется 25 лет, в свое время содействовало решению сложнейших проблем, связанных с распадом Советского Союза, способствовало становлению суверенных независимых государств, сохранению и дальнейшему развитию исторически сложившихся связей.

Приоритетным вектором сегодняшнего сотрудничества в СНГ является экономическая сфера. Успешность взаимодействия в таких областях, как энергетика, транспорт, торговля, промышленность, развитие инновационных технологий должна, на наш взгляд, стать цементирующей основой Содружества.

Важно, что опыт сотрудничества на пространстве СНГ во многом способствовал развитию разноформатных интеграционных процессов, включая создание Евразийского экономического союза. В свою очередь, взаимовыгодное сотрудничество интеграционных объединений на пространстве Евразийского континента имеет ключевое значение для глобальной политической стабильности и процветания.

С июля 2015 года Беларусь является наблюдателем в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). До этого Беларусь на протяжении четырех лет имела статус партнера по диалогу с ШОС. В числе ключевых направлений сотрудничества Беларуси с ШОС — противодействие современным вызовам и угрозам и экономическая интеграция, включая взаимодействие ШОС с Евразийским экономическим союзом и создание Экономического пояса Шелкового пути. Беларусь готова стать для государств ШОС «западными воротами» на пути в Европу.

В последние годы мы видим стремительные успехи в развитии Шанхайской организации сотрудничества. Вхождение в нее таких стран, как Индия и Пакистан, существенно повысит авторитет ШОС и расширит ее политико-экономический потенциал. Национальным интересам Беларуси отвечают усилия ШОС в области борьбы с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. Именно на этом направлении, на наш взгляд, возможна и необходима совместная работа с Организацией Объединенных Наций и другими международными и региональными организациями по совместному поддержанию мира и безопасности.

Председатель: Я предоставляю слово представителю Индии.

Г-н Лал (Индия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию сегодняшних прений и за распространение соответствующего всеобъемлющего концептуального документа (S/2016/867, приложение). Мы также хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за его замечания по этому важному вопросу.

Региональным и субрегиональным организациям отведена немаловажная роль в поддержании международного мира и безопасности. Поэтому Организация Объединенных Наций взаимодействует с несколькими региональными организациями — например, с Африканским союзом на Африканском континенте, — и Индия поддерживает такое сотрудничество согласно Главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Фактически, статья 54 Устава предписывает этим организациям полностью информировать Совет Безопасности об их действиях, предпринимаемых для поддержания международного мира и безопасности.

В настоящее время лишь совсем немногие проблемы в области безопасности возникают и сохра-

няются в пределах одной страны; большинство из них неизбежно выходят за пределы национальных границ. Терроризмом, оборот наркотиков, транснациональная преступность, эпидемии и процесс ухудшения состояния окружающей среды не признают никаких границ.

Терроризм представляет собой все возрастающую угрозу международному миру и безопасности. Международному сообществу все чаще приходится противостоять террористическим группам, которые пользуются влиянием на всех континентах в плане источников финансирования, вербовки новых сторонников, распространения идеологий ненависти и сферы охвата их деятельности. Это стало возможным благодаря силам глобализации, действующим в последние два десятилетия. Одержат победу в борьбе с такими группами можно только коллективными усилиями за счет значительно более тесного международного сотрудничества. Региональные и субрегиональные объединения способны выполнять значимую роль в содействии такому сотрудничеству.

В том, что касается тех организаций, которые мы обсуждаем сегодня, Индия на протяжении последних десяти лет являлась наблюдателем в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), а в настоящее время имеет статус присоединившегося государства. Индия привносит в эту организацию те принципы, которые согласуются с философией ШОС. Потенциал Индии в области торговли, капиталовложений, развития информационно-коммуникационных технологий, освоения космоса, в науке и технике, сельском хозяйстве, здравоохранении, а также в развитии малых и средних промышленных предприятий может способствовать весьма полезному взаимодействию со странами ШОС.

ШОС — молодая организация. Со вступлением Индии в ее ряды в качестве полноправного члена границы Шанхайской организации сотрудничества будут простираться от Тихого океана до Европы и от Арктики до Индийского океана. Она будет представлять 40 процентов человечества и более миллиарда молодых людей.

Уже существует Совместная декларация о сотрудничестве Организации Объединенных Наций и Шанхайской организации сотрудничества. Такое сотрудничество можно развивать. Для того чтобы партнерство Организации Объединенных Наций с региональными организациями было эффективным,

оно должно основываться на уважительном отношении к региональным процессам, взаимодополняемости и разделении труда на основе сравнительных преимуществ.

Руководствуясь положениями главы VIII Устава, региональные и субрегиональные организации должны прилагать все усилия к тому, чтобы оказывать своим государствам-членам содействие в мирном разрешении их споров, при необходимости, в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций. Такое сотрудничество должно распространяться на все актуальные вопросы, касающиеся международного мира и безопасности, в том числе на борьбу с терроризмом.

Важно, чтобы сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ШОС, как и с другими региональными органами, развивалось органично. Периодические дискуссии, подобные сегодняшней, предоставляют Организации Объединенных Наций, региональным организациям и их государствам-членам полезную возможность для того, чтобы обсудить способы и средства дальнейшего развития такого сотрудничества таким образом, чтобы оказывать друг другу поддержку.

Председатель: Я предоставляю слово представителю Кыргызстана.

Г-жа Молдоисаева (Кыргызстан): Содружество Независимых Государств (СНГ) в текущем году отмечает свой 25-летний юбилей. Государства — участники Содружества придерживаются ценностей, зафиксированных в Уставе Организации Объединенных Наций. Сотрудничество в рамках СНГ основывается на уважении общечеловеческих гуманистических ценностей, являющихся основой для противодействия идеологии экстремизма, нетерпимости и терроризма, которые угрожают стабильности не только государств — участников СНГ, но и мира в целом.

С января 2016 года Кыргызская Республика председательствует в Содружестве Независимых Государств. За указанный период проведены три основных юбилейных мероприятия: это Совет глав государств Содружества, Совет глав правительств и Совет министров иностранных дел. В рамках Саммита в Бишкеке главами государств был рассмотрен широкий круг вопросов взаимодействия стран Содружества в рамках организации, в том числе по вопросам безопасности, борьбы с международным терроризмом и

экстремизмом. Приняты четыре заявления глав государств: по случаю 25-летия создания Содружества, по случаю 70-летия завершения работы Нюрнбергского трибунала, о дальнейших совместных усилиях по противодействию международному терроризму и по итогам Специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по мировой проблеме наркотиков (резолюция S-30/1).

Необходимо отметить, что этим вопросам было уделено особое внимание в контексте того, когда международная обстановка претерпевает сложные изменения и международная безопасность продолжает подвергаться воздействию различных источников нестабильности — международного терроризма, религиозного экстремизма, а также других вызовов и угроз современности. Вызывают особую обеспокоенность рост активности различных террористических и экстремистских организаций, продолжающиеся факты вербовки и выезда граждан СНГ для участия в вооруженных конфликтах. Не менее серьезным внешним вызовом для стран СНГ, несомненно, остается ситуация в Афганистане, где не снижаются угрозы терроризма, экстремизма, наркотрафика.

Вновь заявляя об отсутствии военного решения афганской проблемы, страны СНГ поддерживают урегулирование внутриафганского конфликта через продвижение инклюзивного процесса национального примирения и исходят из того, что эти усилия должны предприниматься под руководством афганцев и самими афганцами без выдвигания предварительных условий и при центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций в процессе международного сотрудничества по Афганистану.

Следует отметить, что все страны Содружества вносят вклад в противодействие новым угрозам и вызовам безопасности. При этом мы осуществляем свою деятельность с учетом ведущей роли Организации Объединенных Наций, необходимости развития конструктивного партнерства с другими международными институтами и их специализированными структурами, такими как Контртеррористический комитет Совета Безопасности, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Интерпол, Международная организация по миграции, Управление Верховного Комиссара Организации Объединенных Наций по

делам беженцев и Группа разработки финансовых мер по борьбе с отмыванием денег.

Государства СНГ также являются участниками всех важнейших международных документов, регулирующих сотрудничество в сфере обеспечения безопасности, разоружения, противодействия современным вызовам и угрозам, вносят реальный вклад в их реализацию. Наши страны на регулярной основе предоставляют Комитету Совета Безопасности, учрежденному резолюцией 1540 (2004), информацию об усилиях, прилагаемых к совершенствованию национальных систем мониторинга за оборотом оружия массового уничтожения, средств его доставки и относящихся к ним материалов, обеспечивается соблюдение наивысших стандартов безопасности в ядерной сфере, реализация Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма и дополненной Конвенции о физической защите ядерного материала. Все государства СНГ являются участниками Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма.

Накоплен солидный багаж равноуровневого взаимодействия между СНГ и Организацией Объединенных Наций в целях решения общих задач социального, экономического и гуманитарного характера. При этом для усиления практической составляющей этого взаимодействия и повышения его эффективности необходимо обеспечить системную основу для такого сотрудничества, которая будет способствовать развитию и углублению связей СНГ со специализированными институтами системы Организации Объединенных Наций. Этому и призвана служить резолюция Генеральной Ассамблеи «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Содружеством Независимых Государств», которая будет в ноябре текущего года принята Генеральной Ассамблей.

В целях обеспечения устойчивого социально-экономического развития стран СНГ государствами-участниками ведется планомерная работа по углублению и расширению взаимодействия в экономической сфере, в том числе по формированию полноценной зоны свободной торговли Содружества, дальнейшему совершенствованию транспортных коммуникаций, а также расширению гуманитарного сотрудничества, что является важной составляющей обеспечения стабильности и безопасности на пространстве СНГ.

В заключение позвольте выразить признательность за инициативу проведения сегодняшних прений и высказать уверенность в том, что сотрудни-

чество между Организацией Объединенных Наций и СНГ будет и далее оказывать позитивное влияние на поддержание мира и безопасности в мире.

Председатель: Слово предоставляется представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Хошру (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность нашей делегации российскому председательству за проведение этого важного заседания. Я хотел бы также выразить благодарность всем докладчикам и их соответствующим организациям.

Сегодня поддержание международного мира и безопасности является гораздо более сложной задачей, чем когда-либо прежде, и потому требует принятия гораздо более согласованных и коллективных мер реагирования на национальном, региональном и международном уровнях. Именно поэтому в настоящее время необходимо активизировать сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, усилия которых направлены на поддержание мира и безопасности.

Региональные организации могут составить более реалистичное представление о сути рассматриваемых вопросов и более осведомлены о положении дел на местах. Во многих случаях они также располагают механизмами предотвращения, которые приспособлены к местным реалиям и потребностям. Они могут принимать меры для ослабления напряженности в возникающих конфликтах и стремиться к их мирному политическому урегулированию.

С этой целью Совет Безопасности регулярно проводит встречи с такими региональными организациями, как Африканский союз, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Европейский союз (ЕС), для обсуждения сотрудничества, однако Совет впервые проводит такие прения по вопросу о сотрудничестве с Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Содружеством Независимых Государств (СНГ). Эти относительно молодые формирующиеся организации и объединения действуют на обширном пространстве, от Восточной Европы до Дальнего Востока, и обладают огромным политическим влиянием на мировой арене, а также вносят значительный вклад в укрепление региональной и международной безопасности.

Борьба с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью, поддержание мира и миростроительство — вот некоторые из областей, в которых возможно взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ, ШОС и СНГ.

В своих принимаемых на двухгодичной основе резолюциях Генеральная Ассамблея поддерживает сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ в рамках пункта 126 повестки дня «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и другими организациями». Структура ОДКБ позволяет ей вносить активный вклад в международные усилия посредством наращивания своего собственного регионального миротворческого потенциала и оказания национальным правительствам содействия в достижении развития в постконфликтный период.

Подписанная в 2010 году Совместная декларация о сотрудничестве между секретариатами Организации Объединенных Наций и ШОС заложила основу для активного сотрудничества между двумя организациями в различных областях. Остается серьезной и широко распространенной угрозой, создаваемой ДАИШ и смежными организациями, которые превращают части региона, такие как Афганистан, в очаги распространения террористических и экстремистских группировок, в результате чего возрастает необходимость активизации сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями.

Исламская Республика Иран уже выразила свою заинтересованность во вступлении в ШОС в качестве полноправного члена, поскольку эта организация активно поддерживает усилия международного сообщества и Организации Объединенных Наций в таких областях, как предотвращение и урегулирование конфликтов, борьба с терроризмом, — в рамках региональной антитеррористической структуры ШОС, — нераспространение оружия массового уничтожения, борьба с транснациональной преступностью и незаконным оборотом наркотиков и обеспечение международной информационной безопасности и другие. Она также выступает в поддержку мира, развития и стабильности в Афганистане.

СНГ также стремится способствовать развитию сотрудничества и взаимодействия между ее государствами-членами и оказывать им консультатив-

ную помощь в вопросах безопасности перед лицом новых возникающих вызовов и угроз в регионе.

Организация Объединенных Наций должна и впредь прилагать усилия по налаживанию координации и взаимодействия с такими организациями на основе главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, а этим организациям, в свою очередь, следует стремиться к согласованию своих задач с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, такими как ОДКБ, ШОС и СНГ, может способствовать достижению безопасности и развития на взаимосвязанной и взаимодополняющей основе. Обеспечение безопасности, развития и стабильности в таком обширном регионе, как Евразия, безусловно, послужит основой для экономического роста и государственного строительства в этом важном и огромном регионе.

Мы надеемся, что проведение этих прений позволит еще больше расширить и углубить сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и этими организациями, а также будет способствовать разработке коллективных, инновационных подходов к достижению мира, развития и стабильности в уязвимых районах Евразии, которые смогут впоследствии применяться и в других частях мира.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Пакистана.

Г-жа Лодхи (Пакистан) (говорит по-английски): Я хотела бы поблагодарить российское председательство за организацию сегодняшних открытых прений по столь важному вопросу. Мы также признательны за подготовку содержательной концептуальной записки, распространенной Вашей делегацией для этих прений (S/2016/867, приложение).

Наш многополярный мир стал более свободным и динамично развивающимся, но при этом более хаотичным и беспокойным. Новые сложные конфликты возникают на фоне продолжающихся старых нерегулированных споров. Созданный после Второй мировой войны миропорядок разваливается, при этом на смену ему еще не пришел новый. На фоне возобновления конфронтации между крупными державами не уменьшаются масштабы и интенсивность традиционных вызовов. По-прежнему повсеместно распространена нищета. Повсюду продолжаются

нарушения прав человека. Не прекращается иностранная оккупация. Воинствующий экстремизм и терроризм принимают новые опасные формы. Как всем нам известно, глобальный кризис, связанный с беженцами, достиг беспрецедентного уровня.

Мы считаем, что одним из трагических парадоксов нашего времени является тот факт, что беспрецедентные человеческие страдания происходят на фоне впечатляющего прогресса, которого человечество добивается за счет технологических и научных достижений нашего времени. Организация Объединенных Наций остается незаменимой в деле создания таких возможностей и решения сложных проблем нашего времени. Однако перед ней стоит грандиозная задача одновременного решения всех этих проблем и создания новых возможностей. Укрепление сотрудничества с региональными и субрегиональными межправительственными организациями может помочь Организации Объединенных Наций успешно справиться с этой задачей.

Мы согласны с содержащимся в концептуальной записке наблюдением о том, что легитимность Организации Объединенных Наций обусловлена ее универсальным членским составом и последовательными действиями, в то время как региональные организации по своему характеру зачастую имеют более четкое представление о ситуации на местах.

Таким образом, имеются большие возможности для сотрудничества между ними. Вот почему в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций подробно описывается роль региональных соглашений в деле поддержания международного мира и безопасности.

В статье 52 Устава не только содержится настоятельный призыв к государствам-членам

«приложить все свои усилия для достижения мирного разрешения местных споров при помощи таких региональных соглашений или таких региональных органов до передачи этих споров в Совет Безопасности»,

эта статья также настоятельно призывает Совет Безопасности «поощрять... мирное разрешение местных споров при помощи таких региональных соглашений». Роль и полезность региональных организаций в мирном урегулировании споров на местах, таким образом, в полной мере признана и закреплена.

Руководствуясь в своей работе целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций, региональные организации играют позитивную роль в урегулировании многочисленных и разнообразных проблем, особенно экономических и социальных аспектов таких проблем. Более тесное политическое взаимодействие между странами региона может также способствовать решению связанных с безопасностью аспектов этих проблем. Однако, как мы знаем, сотрудничество между государствами-членами имеет важное значение для успешной работы региональных механизмов. Региональные механизмы, в состав которых входит относительно небольшое число государств-членов, как правило, позволяют обеспечить более оперативное и обоюдно продуктивное сотрудничество.

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) открывает возможности для взаимовыгодного регионального сотрудничества. Со своим нынешним составом государств-членов и наблюдателей эта организация представляет интересы половины населения мира. ШОС играет полезную роль в развитии сотрудничества и укреплении коллективной безопасности в евразийском регионе, особенно в противодействии терроризму, сепаратизму и экстремизму, а также в борьбе с наркотиками и преступностью. С 2010 года ШОС в рамках своей Региональной антитеррористической структуры также на регулярной основе сотрудничает с Организацией Объединенных Наций в таких областях, как предотвращение и урегулирование конфликтов, борьба с терроризмом и противодействие транснациональной преступности и незаконному обороту наркотиков.

В июне наша страна подписала с ШОС меморандум, проложивший путь к полноправному членству в этой организации. Пакистан надеется извлечь выгоду из членства в ней, поскольку мы твердо верим в важность поиска региональных решений для региональных проблем и конфликтов. Мы призываем к расширению диалога и сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ШОС, поскольку обе эти организации разделяют одни и те же цели и принципы.

Хотя Пакистан не является членом ни Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), ни Содружества Независимых Государств (СНГ), мы считаем каждую из этих региональных организаций уникальной и, следовательно, обладающей различ-

ными возможностями. Поэтому мы выступаем в поддержку сотрудничества между различными региональными организациями. Например, учитывая перекрестное членство, можно было бы активизировать сотрудничество между ШОС, ОДКБ и СНГ. ШОС, например, может также извлекать пользу из сотрудничества с другими региональными организациями, такими как Совет сотрудничества стран Залива и Организация экономического сотрудничества.

Проект «Один пояс — один путь», который был запущен председателем Китая Си Цзиньпином, представляет собой хороший пример межрегионального сотрудничества на всеобъемлющей и практической основе. Экономический коридор между Китаем и Пакистаном является одним из основных компонентов этого далеко идущего и перспективного предприятия.

Наконец, позвольте мне сказать, что Организация Объединенных Наций является той основой, опираясь на которую региональные организации могут развивать сотрудничество друг с другом в достижении целей мира, стабильности и процветания. Принципы Устава Организации Объединенных Наций обеспечивают фундамент, на котором страны различных регионов могут выстраивать свои взаимоотношения и налаживать сотрудничество между регионами в нашем взаимозависимом мире.

Председатель: Слово имеет представитель Армении.

Г-н Мнацаканян (Армения) (*говорит по-английски*): Армения выражает признательность председательствующей в Совете Безопасности делегации Российской Федерации за организацию этих прений и за подготовку предметного концептуального документа (S/2016/867, приложение). Мы благодарим Генерального секретаря за его присутствие и за его брифинг и высоко оцениваем участие в заседании Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) г-на Николая Бордюжи, Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества г-на Рашида Алимова и заместителя Председателя Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств г-на Сергея Иванова.

Хотя мы присоединяемся к заявлению, сделанному от имени ОДКБ, мы хотели бы высказать несколько замечаний в нашем национальном качестве.

Ни одна страна не может эффективно реализовать свою национальную повестку дня без взаимо-

действия с другими странами. Это особенно очевидно на примере государств со скромным потенциалом. Сотрудничество на региональном и субрегиональном уровнях обеспечивает эффективную платформу для достижения конкретных общих целей, включая общие цели в области безопасности. Организация Объединенных Наций по-прежнему является важнейшим форумом для межрегионального взаимодействия.

Являясь членом многочисленных региональных организаций, в том числе ОДКБ и СНГ, Армения извлекает для себя большую пользу из институциональной прочности и эффективности региональных и субрегиональных условий для развития сотрудничества, в том числе в таких сферах, как поддержание политического диалога, обеспечение безопасности и прав человека, проведение демократических преобразований и укрепление верховенства права, развитие торговли, экономических, культурных и молодежных связей. Как член ОДКБ Армения будет и впредь выполнять свои обязательства в целях налаживания более тесного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций и содействия обеспечению международного мира и развития миротворческого потенциала Организации Объединенных Наций. Как страна, которая вот уже более 12 лет предоставляет воинские контингенты, Армения благодаря своему неоднократному участию в миротворческих операциях в различных частях мира, накопила значительный национальный опыт. В последнее время Армения также получает ценный опыт участия в операции, проводимой под эгидой Организации Объединенных Наций в Ливане.

Армения использует свой опыт для повышения своей готовности к участию в миротворческих операциях в рамках ОДКБ. В этой связи мы рады расширению сотрудничества Организации Объединенных Наций с ОДКБ, в том числе между их соответствующими секретариатами. В ходе нашего председательства в ОДКБ в прошлом году мы уделяли первоочередное внимание расширению сотрудничества на этом направлении между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций.

В наших национальных условиях мирное урегулирование конфликтов на основе норм и принципов международного права без каких бы то ни было исключений имеет особое значение ввиду продолжающихся переговоров в целях мирного урегулирования

нагорно-карабахского конфликта в пользующемся международной поддержкой формате сопредседательства в Минской группе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). В нашем конкретном случае этот формат является наиболее эффективным по ряду причин, не последней из которых является его способность по-прежнему поддерживать самое пристальное внимание к выработке компромиссного решения, с тем чтобы ослабить напряженность и не допустить эскалации. Армения приветствует непоколебимую и неизменную поддержку со стороны системы Организации Объединенных Наций и Генерального секретаря установленного формата переговоров и сопредседателей Минской группы ОБСЕ.

В апреле Азербайджан развязал военную агрессию против Нагорного Карабаха, нарушив тем самым трехсторонние соглашения 1994 и 1995 годов о прекращении огня, подписанные Азербайджаном, Нагорным Карабахом и Арменией. Эти соглашения о прекращении огня не имеют временных ограничений, однако Азербайджан уже не раз пытался, в том числе и в рамках Организации Объединенных Наций, оспорить законность соглашений. С самого начала наступления, предпринятого Азербайджаном, мишенью для его целенаправленных и неизбирательных действий стали объекты гражданской инфраструктуры и гражданское население, включая детей и престарелых. В числе первых жертв среди гражданского населения были 12-летний мальчик и 92-летняя женщина, которые подверглись жестоким пыткам, были искалечены и убиты. Трое захваченных в плен военнослужащих сил обороны Нагорного Карабаха были обезглавлены военнослужащими Азербайджана в стиле «Исламского государства Ирака и Леванта». Это варварство впоследствии было отпраздновано в городах и деревнях на всей территории Азербайджана, а информация о нем распространялась в социальных сетях страны.

Необходимо отказаться от опасных попыток пытаться урегулировать эту проблему военным путем. Осуществление мер по укреплению доверия, предложенных сопредседателями Минской группы ОБСЕ, в том числе предложений, согласованных главами государств на состоявшихся в этом году встречах на высшем уровне в Вене и Санкт-Петербурге, несомненно, отвечало бы этой цели. Крайне важно, чтобы международное сообщество обратилось к Азербайджану с настоятельным призывом строго соблюдать трех-

сторонние соглашения 1994 и 1995 годов. Армения и Нагорный Карабах дали свое согласие на скорейшее осуществление последних предложений и продолжают полностью придерживаться этого курса. На данный момент Азербайджан отказывается от осуществления согласованных предложений. Мы вновь подтверждаем нашу твердую позицию, заключающуюся в том, что четкая и недвусмысленная приверженность заинтересованных сторон прекращению огня и укреплению доверия — это единственный путь к созданию благоприятных условий для мирного процесса.

В заключение Армения заявляет о своей уверенности в жизнеспособности и эффективности как Организации Объединенных Наций, так и региональных механизмов в деле выстраивания доверительных отношений, реализации мер по укреплению доверия и поддержания диалога между странами. Региональным и субрегиональным организациям отводится очень важная роль. Они зачастую лучше разбираются в местных обстоятельствах, придерживаются более адресных подходов и располагают более эффективными инструментами, а также задействуют собственные ресурсы и финансовые средства. Сотрудничество и диалог между государствами, начиная с субрегионального и регионального уровня и заканчивая глобальным уровнем, были и остаются главными факторами обеспечения устойчивого мира, безопасности и сотрудничества.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Азербайджана.

Г-н Мусаев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Наша делегация не собиралась выступать в ходе этих прений, однако некоторые соображения, высказанные в ходе обсуждения, побудили нас взять слово.

Согласно Уставу Организации Объединенных Наций государства-члены возложили на Совет Безопасности главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности и договорились о том, что при выполнении своих обязанностей в соответствии с возложенной на него ответственностью Совет будет действовать от их имени. В то же время в главе VIII Устава содержится призыв к сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными механизмами в мирном урегулировании споров.

С момента проведения Всемирного саммита 2005 года и принятия резолюции 1631 (2005) был

достигнут значительный прогресс в расширении сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными партнерами в целом ряде областей, начиная с поддержания международного мира и безопасности и оказания гуманитарной помощи и заканчивая вопросами развития и защиты прав человека. Более того, в ряде случаев соответствующие региональные организации доказали, что они являются незаменимыми механизмами в деле содействия международному и региональному миру, безопасности и сотрудничеству в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Вместе с тем сохраняется ряд серьезных проблем. Хотя обычно региональные организации обладают преимуществами с точки зрения понимания причин вооруженных конфликтов в силу того, что они хорошо знакомы с проблемами региона, совершенно очевидно, что не все из них могут похвастаться этой способностью, наличием политической воли и институционального потенциала для обеспечения выполнения государствами-членами своих уставных обязательств.

Прежде всего жизненно важно, чтобы все государства-члены выполняли свои обязательства, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций и касающиеся уважения суверенитета, территориальной целостности и политической независимости государств. К сожалению, мы по-прежнему сталкиваемся с такими ситуациями, когда государства, виновные в нарушениях международного права и региональных политических обязательств, не только продолжают пользоваться преимуществами членства в региональных и субрегиональных организациях, но и злоупотребляют такой привилегией, с тем чтобы подорвать усилия по достижению мирного урегулирования региональных проблем в области безопасности.

Кроме того, что касается региональных механизмов, созданных в целях коллективной обороны, то необходимо избегать любой неясности с точки зрения их сферы ответственности и условий обращения к коллективной обороне, и прилагать все усилия к тому, чтобы их соответствующие функции были определены и продиктованы Уставом Организации Объединенных Наций. Важно также, чтобы агрессоры не злоупотребляли щитом коллективной обороны для закрепления положения, возникшего в результате незаконного применения силы против других государств.

Мы твердо убеждены в том, что государства-члены должны обращаться к Организации Объединенных Наций в соответствии с целями и принципами Организации, а не использовать ее для удовлетворения политических интересов тех, кто грубо нарушает международное право и пропагандирует культуру безнаказанности.

Вызывает сожаление тот факт, что вклад делегации Армении в наши прения заключался в том, чтобы сосредоточиться в своем выступлении на дезинформации и неправильном толковании событий с единственной целью отрицать свою ответственность за преступления, совершенные в ходе своей агрессии против Азербайджана.

Выступая в Совете Безопасности, представитель Армении исключил из своего выступления ссылку

на соответствующие резолюции, принятые Советом в ответ на вооруженные нападения на Азербайджан и последующую оккупацию его территорий. Армения не выполнила ни одну из резолюций Совета Безопасности и продолжает принимать целенаправленные меры для закрепления успехов, достигнутых в результате применения силы и этнических чисток, а также расширять свое военное присутствие на оккупированных территориях Азербайджана. Игнорируя положения Устава Организации Объединенных Наций и международного права, Армения четко демонстрирует, кто на самом деле проводит деструктивную и милитаристскую политику и открыто оспаривает прилагаемые политические усилия, направленные на разрешение конфликта.

Заседание закрывается в 13 ч. 45 м.